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1. Umiejętność pracy z tekstem jako podstawa kształcenia                                 i samokształcenia  

1.1. Rola tekstu w procesie początkowego kształcenia

„Opanowanie umiejętności czytania otwiera dzieciom drogę do książki, która w procesie kształcenia i samokształcenia umożli​wia zdobywanie wiedzy o rzeczywistości współczesnej i przeszło​ści historycznej, której nie można poznać przez bezpośrednie spostrzeganie. Treści czytanych tekstów oddziałują na kształto​wanie się poglądów, sądów i postępowanie dziecka. Książka za​spokaja ciekawość poznawczą i potrzeby emocjonalne, stanowi kulturalną rozrywkę, rozwija wrażliwość na piękno języka i sza​ty graficznej.”

Zainteresowanie treścią czytanych tekstów wzmaga się wraz z pogłębiającym się rozumieniem jej. Rozumienie tekstu wiąże się z świadomą postawą odbiorcy jego treści, aktywnego, myślo​wego dostrzegania istotnych związków i zależności między przed​stawionymi faktami, zdarzeniami i zjawiskami. Aktywna posta​wa myślowa umożliwia czytającemu dochodzenie do wiadomości, uogólnień, refleksji na podstawie informacji zawartych w tekście. Analiza tekstu pozwala zrozumieć myśli i uczucia zawarte w sfor​mułowaniach słownych, a obserwacja formy przedstawionych treści i sposobu ich ujęcia jest także istotnym jej czynnikiem.

Książki i czasopisma wydawane dla dzieci młodszych są bogato ilustrowane. Ilustracje mają duży wpływ na rozumienie treści tekstu. Występując w formie obrazka, rysunku, fotografii są też one cennym źródłem informacji. Ilustracje, objaśniając tekst słowny, sprawiają, że użyte w tekście pojęcia i terminy stają się dostępniejsze dla czytelnika. W sposób bezpośredni udo​stępniają odbiorcy w formie zmysłowo   spostrzeganej   lub wyobrażeniowej desygnaty pojęć ogólnych, omawiane czy opisywa​ne w tekście zjawiska, przedstawione sytuacje, wydarzenia. Ilu​stracje wzbogacają treść przedstawiając nieraz to, czego tekst nie. wyraża słowami: wyjaśniają treść tekstu. Ilustracje w utwo​rach fabularnych, jeżeli mają dużo ekspresji, pozwalają lepiej odczuć i przeżyć treść utworu. Oglądanie ilustracji aktywizuje postawę myślową czytelnika, ponieważ zrozumienie ich treści wymaga analitycznego spostrzegania, ujmowania wzajemnych stosunków elementów ilustracji w obrębie całości, głównie na pod​stawie ich słownego określenia. Ilustracje pomagają łączyć treść tekstu z własnym doświadczeniem odbiorcy, wywołują lub wzmac​niają reakcje emocjonalne czytelnika. Pobudzona wyobraźnia i doznanie emocjonalne wpływają na lepsze rozumienie oraz spra​wiają, że treść tekstu może być przeżyta głębiej i odebrana w formie obrazowej.

Kontakt z tekstem drukowanym jest obecnie zjawiskiem ma​sowym, mimo konkurencji kina, radia i telewizji. Podnoszenie się poziomu kultury społeczeństwa, wykształcenia zdobywanego w instytucjach oświatowo- wychowawczych i przez samokształce​nie sprawia, że różne rodzaje tekstu drukowanego w coraz szer​szym zakresie stają się nieodzowne w życiu codziennym, przy​czyniając się do ustawicznego rozwijania i doskonalenia osobo​wości tak człowieka dorosłego, jak i dziecka.

Druk jest środkiem utrwalania wypowiedzi w takiej formie, która pozwala nam wracać do niej wielokrotnie. Z tego wzglę​du tekst drukowany stanowi istotne źródło zdobywania wiado​mości i wywoływania różnego rodzaju przeżyć: intelektualnych, moralno-społecznych, estetycznych. Czytający może w tempie dla siebie najodpowiedniejszym zapoznać się z treścią tekstu, mo​że, w zależności od potrzeb, prześledzić tę treść w sposób po​bieżny bądź dokładny, wracać wzrokiem i myślą do poszczegól​nych jego części, zdań, słów. Książka pozwala wracać do swych treści na przestrzeni różnych okresów czasowych. Można ją czytać kilkakrotnie i odbierać jej treść w różnoraki sposób. Nie​kiedy czytelnik wraca do książki w celu powtórnego przeżycia jej treści, niekiedy po to, by dostrzec nowe elementy przy pierw​szym czytaniu pominięte. Wraca się do tekstu również w tym celu, by przypomnieć sobie zawarte w nim fakty i wiadomości.

 Kontakt z tekstem drukowanym jest obecnie zjawiskiem ma​sowym, mimo konkurencji kina, radia i telewizji. Podnoszenie się poziomu kultury społeczeństwa, wykształcenia zdobywanego w instytucjach oświatowo-wychowawczych i przez samokształce​nie sprawia, że różne rodzaje tekstu drukowanego w coraz szer​szym zakresie stają się nieodzowne w życiu codziennym, przy​czyniając się do ustawicznego rozwijania i doskonalenia osobo​wości tak człowieka dorosłego, jak i dziecka.
Praca dydaktyczno-wychowawcza w klasach początkowych sta​nowi kontynuację podjętego już w wychowaniu przedszkolnym procesu wielostronnego kształtowania osobowości dziecka. Pro​ces ten dokonuje się w toku integralnego ujmowania treści kształ​cenia i wychowania, wielostronnej, różnorodnej działalności dzie​ci w młodszym wieku szkolnym.

Proces kształcenia klas I—III umożliwia uczniom opanowa​nie zasobu wiedzy o rzeczywistości społecznej, przyrodniczej, kulturowej oraz zdobycie umiejętności i nawyków koniecznych do działalności poznawczej, społecznej, artystycznej.

Na szczeblu nauczania początkowego występują dwa (podsta​wowe dla procesu kształcenia) rodzaje działań i czynności.

Jedne z nich odbywają się na skutek intencjonalnej pracy nauczyciela, który zgodnie z ogólnymi i szczegółowymi założeniami programu nauczania organizuje i prowadzi proces kształ​cenia. Nauczyciel kierując pracą uczniów pomaga im w zdoby​waniu wiadomości o świecie, o rzeczywistości, w rozwijaniu ich osobowości. Nauczyciel przygotowuje także uczniów do aktyw​nego uczestnictwa w otaczającej rzeczywistości, do jej przekształ​cania i samodzielnego poszerzania swych wiadomości o świecie.

„Potrzeba poznania otaczającego świata jest czynnikiem wy​zwalającym drugi rodzaj działań i czynności u dzieci w młod​szym wieku szkolnym. Są to samorzutne i samodzielne działa​nia i czynności pozwalające dziecku zdobywać różne wiadomo​ści, przyswajać sobie różne umiejętności i sprawności praktycz​ne, rozwijać i doskonalić swą osobowość. Tego rodzaju działania określa się mianem samokształcenia.”

Proces samokształcenia polega na działaniu samodzielnym. Jednak stopień samodzielności występujący w procesie samo​kształcenia może być różny i zależny od tego, jak duży jest udział nauczyciela w kierowaniu poszczególnymi czynnościami kształcenia się. Uczenie się z pomocą nauczyciela zawiera także elementy samokształcenia, ponieważ występują tu momenty sa​modzielnej pracy umysłowej ucznia.

Samodzielna praca uczniów wymaga samodzielnego zaplanowania i skontrolowania własnej działalności pod opieką ogólną i kontrolą nauczyciela. Jeżeli uczeń tylko wykonuje pracę, a nie planuje jej i nie kontroluje, zmniejsza się stopień samo​dzielności, zmienia się również dydaktyczno-wychowawcza war​tość takiej pracy.

Kształcenia samodzielne i kierowane w praktyce nie wystę​pują rozdzielnie. Przenikają się one ze sobą już na szczeblu nauczania początkowego. Dzieci w młodszym wieku szkolnym można stopniowo wdrażać w proces samokształcenia, gdyż ma​ją już odpowiednie właściwości i możliwości psychofizyczne. Od pierwszego roku nauki należy rozwijać umiejętność samodziel​nego uczenia się wszystkich przedmiotów.

Wdrażanie uczniów do samodzielnego uczenia się dokonuje się przez kierowaną przez nauczyciela bezpośrednio pracę ucz​niów na zajęciai pośrednio pracę w domu.

W całym toku nauki szkolnej propozycja dydaktycznych wy​siłków nauczyciela i samodzielnej pracy ucznia nad przyswo​jeniem nowych wiadomości i umiejętności kształtuje się w ten sposób, że aktywność nauczyciela ustępuje z wolna narastającej aktywności ucznia. Czynnikiem powodującym narastanie aktyw​ności ucznia jest stopniowy wzrost umiejętności, organizacji i techniki samodzielnego uczenia się. Szczególnie w pierwszych latach nauczania trzeba czuwać nad organizacją i sposoba​mi uczenia się w tym celu, by dziecko nie nabyło błędnych na​wyków pracy. Wyrabianie dobrych przyzwyczajeń w pracy umy​słowej jest jednym ze sposobów wdrażania ucznia do samokształ​cenia. W toku codziennych zajęć lekcyjnych i pracy domowej uczeń przyzwyczaja się dokładnie analizować, rozważnie porzą​dkować, trwale przyswajać, twórczo przetwarzać treści naucza​nia. Uczy się logicznie myśleć, uważnie czytać, starannie pisać i rysować. Nabywa umiejętności korzystania ze zdobytych wia​domości w życiu praktycznym
.

Bardzo ważnym warunkiem racjonalnego kierowania procesom uczenia się, uaktywniania i zaprawienia uczniów do pracy sa​modzielnej jest stosowanie odpowiednich metod i sposobów nau​czania. Wdrażając uczniów do pracy samodzielnej, zaprawiając do samokształcenia preferuje się takie metody, które wymagają aktywnej postawy spostrzeżeniowej, myślowej, emocjonalnej, umożliwiają samodzielną działalność, budzą różnorodne zaintere​sowania, wyzwalają i kształtują uzdolnienia. Nauczyciel powi​nien także udzielać wskazań dzieciom i ich rodzicom, jak po​stępować, jak pracować, jak się uczyć, by osiągnąć dobre re​zultaty w szkole.

Jednym z głównych czynników orientacji w otoczeniu jest  myślenie, które u uczniów rozpoczynających naukę w klasie pierwszej z oglądowo-obrazowego przekształca się stopniowo w myślenie słowne. Rozwój tej formy myślenia jest bardzo in​tensywny w klasach niższych, ponieważ w procesie kształcenia sterowanego i samodzielnego samokształcenia szybko wzrasta za​sób doświadczeń życiowych uczniów, pozwalając im przeprowa​dzać różnorodne operacje myślowe. Myślenie sensoryczno-motoryczne i wyobrażeniowo-pojęciowe przejawia się coraz częściej w postaci twórczej, ponieważ dziecko samo poznaje nowe dla niego pojęcia, związki i zależności oraz stosunki. Poznając sa​mo, przejmując poznanie w procesie nauczania, aktywizując tre​ści już poznane, dziecko coraz lepiej rozumie rzeczywistość spo​łeczną i przyrodniczą. Procesy myślowe związane z bliską dziec​ku rzeczywistością i jej przekształceniem rozwijają zaintereso​wania poznawcze, kształtują pozytywne motywy uczenia się. Co​raz większą rolę w procesie kształcenia i samokształcenia zaczy​na pełnić słowo, tekst, stając się pośrednikiem w zdobywaniu przez dziecko doświadczeń.

„W znaczeniu ogólnym tekstem jest każdy zespół słów zwią​zanych ogólną funkcją i przeznaczeniem. Według definicji tek​stu tak literackiego, jak i pozaliterackiego przyjmuje się, że tekstem jest zespół słów ujętych w związki syntetyczne dla wy​rażenia pewnych myśli, pewnych treści.”
 Do czasu epoki rewo​lucji technicznej najczęstszą formą utrwalania tekstu była for​ma pisana. Powstanie nowych środków przekazu informacji se​mantycznej sprawiło, że tekst mówiony jest utrwalany również na   płytach   i   taśmach   magnetofonowych.   Niektóre   z   nowych środków przekazu, ze względu na pełnioną funkcję, zalicza się do klasy książek /mikrofilm, zapis dźwiękowy, film, telewizję.

Nowoczesne, techniczne środki przekazu: radio, kino, telewi​zja poszerzyły kontakt jednostki ze światem, jego kulturą ma​terialną i duchową. Słowo słyszane i obraz przekazują infor​macje, myśli i odczucia, a uzupełnione dźwiękiem, muzyką, światłem, barwą wzbogacają i wzmacniają przekazywane treści oraz oddziałują silniej na sferę emocjonalną odbiorcy.

Techniczne środki przekazu są ściśle związane z życiem współczesnego człowieka. Dziecko wzrasta w bezpośrednim kon​takcie z nimi, a przychodząc do szkoły kontakt ten jeszcze po​głębia.

Różnorodność i bogactwo sposobów przekazywania i wyraża​nia wiedzy o rzeczywistości, o człowieku, którymi operują ra​dio, kino i telewizja, sprawiają, że świadomy odbiór treści nie jest niekiedy prosty ani łatwy dla dorosłego człowieka, a tym bardziej dla dziecka w młodszym wieku szkolnym.

Słowo i obraz przekazywane za pomocą nowoczesnych środ​ków technicznych są często dla dziecka trudne do uchwycenia 7. różnych powodów. Przekaz treści odbywa się w szybkim tem​pie bez możliwości interwencji odbiorcy: zadawania pytań, uzy​skania dodatkowych wyjaśnień, możliwości wrócenia do usłysza​nej kwestii, do spostrzeżonego obrazu. Odbieranie treści wyma​ga więc skupionej uwagi słuchowej i wzrokowej, dużego stopnia koncentracji, aktywności i dynamiki procesów poznawczych. Aktywna i trwała musi być również pamięć odbiorcy, by mógł on uchwycić całość danego przekazu w jego wzajemnych powią​zaniach, a nie tylko fragmenty. Zdolność rozumienia tego, co odbiorca słyszy i widzi, pozwala mu na przyswojenie sobie treści i przeżywanie ich, odkrywanie dla siebie nowych faktów, po​jęć, związków i zależności, praw, poglądów, przekonań i norm. Aktywność intelektualna i emocjonalna wobec odbieranych tre​ści staje się podstawą własnej refleksji, twórczego myślenia, kształtowania własnej osobowości. 

Odbieranie treści przekazywanej w materialnej formie książki czy czasopisma jest bardziej przystępne dla dziecka w młodszym wieku szkolnym. Utrwalona informacja wyrażona językowo w po​staci znaków pisma i pozajęzykowo za pomocą obrazu (rysun​ku, fotografii, symboli umownych) nie znika z pola widzenia. Słuchając czytania, czy też czytając samodzielnie, może dziecko wrócić do usłyszanej kwestii, po ogólnym uchwyceniu sensu tekstu, treści, ponieważ książkę czy czasopismo można czytać wielokrotnie, można z nimi w dowolnym czasie obcować. Uzyska​nie dodatkowych wyjaśnień sprawia także mniej kłopotu, nawet wówczas gdy trzeba sięgnąć do innych źródeł informacji w po​staci słownika czy leksykonu. Istotnym czynnikiem lepszego zrozumienia czytanego tekstu jest również możliwość wracania do materiału ilustracyjnego, który, objaśniając tekst słowny i wzbogacając jego treść, przedstawia często to, czego nieraz tekst nie jest w stanie przejrzyście i zwięźle wyrazić słowami.

Opanowanie języka mówionego, jego słownictwa i formy wy​powiedzi ułatwia dziecku kontakt z tekstem, książką i czasopis​mem. Język, słowo pozwalają także lepiej odbierać informacje przekazane za pomocą materiału ilustracyjnego, analitycznie je spostrzegać, ujmować wzajemne stosunki poszczególnych części w obrębie całości, uzupełniać treści przekazu semantycznego.

Rozumienie tekstu mówionego i czytanego jest wzajemnie od siebie uzależnione, tak jak rozwój języka mówionego i pisanego. Język, mowa są niezbędne we wszystkich czynnościach życio​wych, które wymagają kontaktów, wymiany myśli, wzajemne​go rozumienia. Za pomocą mowy dziecko zdobywa wiedzę i po​szerza swój horyzont umysłowy. Opanowanie języka jest koniecz​nym warunkiem kształcenia i samokształcenia, ponieważ „zapa​miętanie materiału tekstowego będzie lepsze, pełniejsze, dokład​niejsze im lepszą ... dana osoba ma znajomość języka, bogatszy słownik, większą swobodę wyrażania myśli i; oczywiście, im wię​cej miała do czynienia z podobnym materiałem tekstowym."
 

Język rozumiany jako system symboli głosowych umożliwia​jących ludziom współdziałanie i wzajemne oddziaływanie na sie​bie, występując jako język pisany, jest. w pewnym sensie wtórny w stosunku do języka mówionego. Tekst piśmienniczy za po​mocą swej zawartości werbalnej związanej z określoną całością znaczeniową przekazuje informacje o rzeczywistości obiektywnej, a jednocześnie stanowi odzwierciedlenie subiektywnych postaw twórcy, jego wiedzy o świecie, sposobu wartościowania faktów i zjawisk. Każdy twórca operuje swoistym układem środków językowych (fonetycznych, gramatycznych, leksykalnych), które w jego odczuciu są najbardziej stosowne w realizowaniu zamie​rzeń komunikatywnych (przekazu informacji), w wyrażaniu oso​bistych wrażeń, stosunku do otaczającego świata, własnych do​znań i przeżyć. Środki językowe, styl utworu, indywidualne użycie języka ogólnego uzupełniają i wzbogacają podstawową infor​mację semantyczną zawartą w wypowiedzi. Pełny odbiór treści tekstu polega więc nie tylko na zrozumieniu schematów znacze​niowych wyrazów i zdań, lecz na uchwyceniu układów znacze​niowych, wyobrażeniowych, na myślowym i emocjonalnym uję​ciu całości treści poza językowej.

W piśmiennictwie spotyka się teksty pełniące różne funkcje.

Teksty książek naukowych, popularnonaukowych, podręczni​ków, niektórych czasopism, czy też teksty określonych działów czasopism charakteryzują się przewagą funkcji poznawczych.

Teksty beletrystyczne i rozrywkowe pełnią głównie funkcję ideologiczną i estetyczną, związane są więc z wychowaniem mo​ralnym czy estetycznym.

Dydaktyczno-wychowawcze oddziaływanie tekstu (utworu) na czytelnika zależy nie tylko od jego treści i formy, lecz również od sposobu zetknięcia się z nim czytelnika, a także od właści​wości i cech osobowości czytającego, jego zasobu wiedzy, pamię​ci, sprawności wyobrażeniowej, przekonań, postaw i poglądów społeczno-moralnych, upodobań estetycznych, zainteresowań. Ten sam tekst, ta sama książka mogą pełnić różne funkcje w zależno​ści od sposobu rozumienia jej przez odbiorcę.

Kształtowanie się osobowości dzieci młodszych, ogólny rozwój sprawności umysłowej i zdolności poznawczych ma duże znacze​nie w poszerzaniu ich kontaktów z rzeczywistością za pośredni​ctwem tekstu książki i czasopisma, które na zasadzie sprzężenia zwrotnego pełnią ogromną rolę we wszechstronnym rozwijaniu i doskonaleniu tej osobowości.

Proces kształcenia i samokształcenia wdraża uczniów do włas​nej działalności poznawczej, dzięki której sami będą mogli coraz pełniej poznawać otaczający ich świat.

Szkoła pozwala uczniom już w klasach niższych zdobyć zna​jomość różnorodnych technik pracy umysłowej i samokształce​nia. Ponieważ „do najważniejszych umiejętności umysłowych człowieka zalicza się umiejętność mówienia, czytania i pisania"
, dlatego też jednym z istotnych elementów wdrażania do samo​kształcenia jest rozwijanie umiejętności czytania i opanowanie techniki pracy z tekstem. Uczniowie klas niższych nabierają co​raz większej wprawy w czytaniu, rozumieniu oraz interpretowa​niu tekstów. Podstawą samokształcenia jest nabywana stopnio​wo wprawa w posługiwaniu się książką, czasopismem oraz umie​jętność korzystania z biblioteki. Opracowywanie zagadnień na podstawie tekstu w formie ustnej i pisemnej (początkowo pod kierunkiem nauczyciela, a stopniowo samodzielnego) będzie wpra​wiać uczniów do pracy umysłowej.

Opanowanie techniki czytania i pracy z tekstem ułatwi ucz​niom klas niższych kontakt z książką i czasopismem, stanie się jednym z czynników budzenia zamiłowań czytelniczych. Osobo​wość dziecka pod wpływem czytania staje się bogatsza o dozna​nia, przeżycia i odczucia bohaterów utworów, a budzące się re​fleksje zmuszają do zastanowienia się nad własnym stosunkiem do otoczenia i oceny postępowania bohaterów i własnego. Dziec​ko, dla którego czytanie i refleksja nad lekturą jest potrzebą wynikającą z zamiłowania, kształci się, rozwija i doskonali.

1.2. Czytanie i rozumienie tekstu w klasach niższych

 Umiejętność czytania jest jednym z zasadniczych warunków powodzenia ucznia w szkole i stanowi podstawę do pracy samo​kształceniowej prowadzonej przez całe życie.
 

Opanowanie umiejętności dobrego czytania pozwala uczniom na zdobywanie wiadomości zarówno w zakresie materiału pro​gramowego z języka polskiego, jak i z pozostałych przedmiotów nauczania. Czytanie wzbogaca bierne i czynne słownictwo dziecka, pomaga w ogólnym opanowaniu języka. Czytanie wywiera znaczny wpływ na poziom kultury słowa, wzbogaca strukturę składniowo-stylistyczną własnych wypowiedzi, uczy rozumienia struktury większych całości myślowych. Zdobywanie umiejętno​ści poprawnego czytania doskonali formę dźwiękową języka ucz​niów (artykulację, akcent, przestankowanie, siłę, modulację gło​su, tempo). Podnoszenie się poziomu kultury językowej związa​ne jest ściśle z rozwojem procesów poznawczych i emocjonal​nych. Czytając zdobywa dziecko różnorodne wiadomości o kra​ju, .świecie, człowieku, ludzkości w takim zakresie, do jakiego nie mogłoby dojść własnymi bezpośrednimi doświadczeniami. Obok walorów poznawczych . czytanie stanowi ważną dziedzinę oddziaływania wychowawczego, ma duży wpływ na kształtowa​nie wartościowych społecznie cech osobowości. 

Umiejętność czytania opanowują dzieci ze znacznym wysił​kiem. Prosta na pozór czynność odbierania sygnałów optycznych zastępujących akustyczne okazuje się bardzo złożona, a nauka czytania — trudna i mozolna.

J. Rytlowa podkreśla, że „Czytanie to czynność psychiczna polegająca na wnikaniu w treść czytanego tekstu, która opiera się na rozumieniu poszczególnych wyrazów, zdań, myśli oraz przeżyć utrwalonych w tekście". 
 

Umiejętność czytania rozpoczyna się od ustnego odtwarzania znaków graficznych, przekładania pisanego czy drukowanego tekstu na język mówiony. Opanowywanie techniki czytania to aktywizowanie dwóch podstawowych procesów poznawczych: analizy i syntezy. Czytanie ze zrozumieniem aktywizuje szerszą osobowość, ponieważ rozumienie tekstu jest rezultatem reakcji intelektualnych   i   emocjonalnych   wywoływanych   jego   treścią.

Według J. Zborowskiego pełny akt czytania ma miejsce wów​czas, gdy rozpoznawanie grafemów i werbalne odtwarzanie fonemów jest jednoczesne z rozumieniem treści wyrażonych za pośrednictwem słowa pisanego i drukowanego .

W czytaniu rozumnym współdziałają w sposób integralny trzy elementy:

· wzrokowy, który stanowią spostrzeżenia elementów graficznych,

· słuchowo-dźwiękowy, który stanowi wymawiany odpowiednik
znaków graficznych,

· znaczeniowy, czyli logiczny, kojarzący obraz wzrokowo-wymawianiowy z jego znaczeniem, czyli treścią pozajęzykową.

    Podstawową   rolę   w   procesie   czytania   odgrywa   analizator wzrokowy, którego receptorem jest oko. Wrażenie wzrokowe w odpowiednich obszarach kory mózgowej powstaje na skutek przekazania przez nerw wzrokowy impulsów nerwowych pow​stałych w wyniku oddziaływania światła na komórki, czopki i prę​ciki łączące się w siatkówce za pomocą tzw. komórek dwubie​gunowych z komórkami zwojowymi, których włókna tworzą właśnie nerw wzrokowy. Przekazywane impulsy nerwowe są postacią energii fotochemicznej powstałej na skutek oddziaływa​nia światła na wrażliwe na nie komórki oka.

Dziecko sześcio-, siedmioletnie ma niewielkie pole czytania. Badania wykazały, że na żółtą plamkę siatkówki, dającą naj​ważniejsze widzenie przedmiotów, trafia na raz sześć, siedem li​ter zwykłego druku. Pozostałe litery dopełnia się dzięki wyobra​żeniu oraz widzeniu bocznemu. Dlatego też czytanie kompleksów liter składających się w wyrazy i zdania sprawia dziecku znacz​ną trudność.

Oko podczas czytania nie posuwa się równomiernie wzdłuż wiersza, lecz wykonuje szereg skoków przedzielonych przerwa-' mi spoczynkowymi. Podczas ruchów oka trwa proces spostrze​gania znaków graficznych, a uświadomienie sobie ich znaczenia ma miejsce w czasie trwania przerw spoczynkowych. Obok ru​chów skokowych oka występują ruchy wsteczne, które pomaga​ją czytającemu w ujmowaniu poszczególnych elementów wyra​zu (głosek, sylab) lub całych wyrazów oraz umożliwiają odnalezienie zagubionego wątku treściowego. Podczas przechodzenia z jednego wiersza do następnego pomocne są ruchy zwrotne oka. Nabieranie wprawy w czytaniu łączy się ściśle z narastaniem sprawności pracy oka.

Praca analizatora wzrokowego powiązana jest w procesie czytania z pracą analizatora słuchowego, który pełni w proce​sie 'czytania dwie funkcje. Podczas werbalnego odtwarzania fonemów na podstawie spostrzeganych grafemów analizator słu​chowy umożliwia dokonywanie syntezy głosek i sylab, a w cza​sie słuchania języka mówionego analizator słuchowy pozwala do​konywać analizy mowy (zdania, wyrazy i ich elementy).

Proces czytania jest procesem skomplikowanym ze względu na złożone stosunki zachodzące między percypowanymi wzroko​wo literami, percypowanymi słuchowo dźwiękami mowy i ru​chami narządów mowy. W początkowym okresie uczenia się czy​tania obserwuje się wyraźne, równoważne współdziałanie wszy​stkich trzech elementów aktu czytania. Stopniowo zmniejsza się znaczenie języka w jego postaci dźwiękowej. Dzieci przechodzą od czytania głośnego do czytania szeptem lub czytania bezgłoś​nego w mowie wewnętrznej, z zaznaczającą się jednak w cza​sie obserwacji utajoną artykulacją. Wiele dzieci stosunkowo szyb​ko przechodzi od czytania głośnego (często bez etapów pośrednich) do czytania cichego ze zrozumieniem, podczas którego wystę​puje łączenie obrazów graficznych z ich treścią pozajęzykową. Kojarzenie symboli wzrokowych z ich znaczeniem w procesie czytania jest uwarunkowane wpływem strefy emocjonalnej. Sto​pniowo, wraz z narastaniem wprawy i zanikaniem trudności na​tury technicznej, pole czytania ulega znacznemu poszerzeniu, a cała uwaga czytającego zaczyna się koncentrować na treści tekstu. Czytający dostrzega związki logiczne między poszczegól​nymi słowami, zdaniami i częściami tekstu. Aktywizujące się procesy myślowe pozwalają mu rozumieć zarówno treść tekstu, jak i sens podtekstu.

Rozwijanie  się  umiejętności  czytania  związane  jest  z  rów​noległym nabywaniem wprawy w zakresie dwóch czynności: 

- technicznej, polegającej na wiązaniu obrazu graficznego z jego   odpowiednikiem   słuchowo-kinestetycznym   i   przetwarza​niem obrazów wzrokowych w mowno-ruchowe,

- myślowej,    polegającej   na   asocjacji   obrazów   wzrokowych i mowno-ruchowych z treścią pozajęzykową oraz aktywizo​waniem operacji intelektualnych i doznań emocjonalnych do zrozumienia sensu wyrażonego leksyką tekstu. 

Obie te czynności mają ścisły związek z rozwijaniem i kształce​niem języka mówionego, jego stroną fonologiczną, artykulacyjną i semantyczną.

Wdrażanie dzieci do poprawnego wymawiania dźwięków, któ​re stanowią materialną, zmysłową podstawę mowy, ma duże zna​czenie dla poprawnego, dokładnego czytania, umożliwia bowiem sprawne dokonywanie transfiguracji słowa widzianego na wypo​wiadane i słyszane. Czysta artykulacja i precyzyjna wymowa ułatwia opanowanie szybkiego, biegłego czytania głośnego, a po​prawne akcentowanie wyrazów, grup wyrazów, zdań pozwala czytelnikowi i odbiorcy lepiej rozumieć czytany tekst. Regulo​wanie oddechu i przestankowanie przy mówieniu i głośnym czy​taniu wywiera korzystny wpływ na emisję głosu, a tym samym na rozumienie tekstu. Płynny i swobodny sposób wypowiada​nia się wzmacnia ekspresję treści wypowiedzi, jest istotnym czyn​nikiem dla opanowania umiejętności wyrazistego czytania.

Znajomość słów i ich znaczenia (lub znaczeń) pozwala prze​kazywać innym swoją wiedzę, myśli i odczucia. Strona znacze​niowa mowy dziecka ma ścisły związek z zasobem słów, z opa​nowaniem poprawnej pod względem gramatycznym formy ję​zyka.

Język dziecka wzbogaca się podczas mówienia związanego z dokonywaniem bezpośredniej lub pośredniej obserwacji otacza​jącej je rzeczywistości, podczas działania w środowisku. Swobod​ne rozmowy prowadzone z rówieśnikami i dorosłymi, słuchanie i własne relacje dotyczące różnych zdarzeń i przeżyć wzbogaca​ją słownictwo i usprawniają gramatyczną formę języka.

Bogate słownictwo i znajomość poprawnych struktur grama​tycznych ma duże znaczenie dla rozumienia tekstów, a kontakt z tekstami o różnorodnej tematyce (w formie słuchowej i wzro​kowej) wywiera korzystny wpływ na rozwój języka dziecka. 

Rozwijanie się umiejętności czytania rozpoczyna się od nabierania stopniowej wprawy w czytaniu głośnym. Wprawne głoś​ne czytanie to przede wszystkim czytanie płynne. Dziecko czy​tając płynnie, czyta początkowo całymi wyrazami, potem grupa​mi wyrazów i zdaniami. Ciągłość wymawiania czytanego tekstu zależy od umiejętności regulowania własnego oddechu, a tempo czytania od rozległości pola widzenia danego dziecka. Rozwijając umiejętność czytania należy dążyć do rozszerzania pola widze​nia, mając na uwadze fakt, że rozrost tego pola dokonuje się głównie u dzieci w młodszym wieku szkolnym.

Na śladach czytania następuje w początkowym etapie nauka pisania. Pisanie, które jest czynnością syntetyczną i które ope​ruje wyrazem jako całością po uprzednim jego analityczno-syntetycznym ujęciu, pobudza uważną obserwację formy graficznej, kieruje uwagę dziecka na budowę wyrazów. Ujmowanie w pro​cesie pisania wyrazu i zdania jako całości jest jednym z czynni​ków przyzwyczajania dzieci do takiego samego ich ujmowania podczas czytania. Pisanie więc wywiera pewien wpływ na płyn​ność czytania, a także jego poprawność.

Poprawność czytania polega na wiernym odtworzeniu tekstu podczas jego wymawiania. Brak poprawności występuje wówczas, gdy dziecko zniekształca wyraz przestawiając litery czy sylaby, dodając je bądź opuszczając. Poprawne czytanie tekstu wymaga również odczytania wszystkich wyrazów bez zmieniania ich ko​lejności. Czysta artykulacja i precyzyjna wymowa wywierają także znaczny wpływ na poprawność głośnego  czytania.

Płynne i poprawne czytanie stanowi podstawę rozwijania się umiejętności biegłego czytania. Czytanie biegłe jest rezultatem zespolenia czynnika technicznego i myślowego w procesie głoś​nego czytania. Biegle czytające dziecko uwzględnia znaki prze​stankowe, akcent logiczny, a treść staje się dla niego głównym regulatorem tempa czytania.

Czytanie biegłe wiernie odtwarza treści informacji semantycz​nej, lecz dopiero czytanie wyraziste, zwane także ekspresyjnym, uwzględnia informację zawartą w intonacji. Dla rozwijania się umiejętności wyrazistego czytania decydujące znaczenie ma włą​czenie się w proces czytania czynnika emocjonalnego. Czytając dziecko wyraża przez odpowiednią intonację doznawane uczucia związane  z  treścią  tekstu.   Umiejętność  czytania  ekspresyjnego zależy niewątpliwie od tego, czy dziecko zrozumiało tekst i czy go przeżyło. Nie jest to jednak w pełni wystarczające, ponieważ czytanie wyraziste zależy również od umiejętności władania środ​kami wyrazistego czytania. Ważna jest tutaj emisja głosu i jego modulacja, akcent logiczny i uczuciowy, tempo i pauzy.

Umiejętność ekspresyjnego czytania pozwala głębiej wniknąć w treść i sens tekstu, uchwycić podtekst, i dlatego poza walorami estetycznymi ma ogromne znaczenie w wychowaniu moralno--społecznym i umysłowym.

Równolegle z czytaniem głośnym uczniowie opanowują umie​jętność cichego czytania. Czynność techniczna w czasie tego ro​dzaju czytania polega na dokładnym wzrokowym ujmowaniu strony graficznej tekstu. Kojarzenie obrazu wzrokowego wyrazu z jego znaczeniem dokonuje się w rezultacie występujących czynności myślowych w momencie spostrzegania obrazu graficz​nego. Treść czytanego tekstu dociera do czytelnika z pominięciem strony akustyczno-motorycznej czytania. Rozwijanie się umiejęt​ności cichego czytania polega na zdobywaniu wprawy w psy​chicznej czynności rozumienia treści tekstu. Czytanie ciche ma sens tylko wówczas, gdy czytelnik rozumie to, co czyta, rozumie treść, czyli zespół składników wyobrażeniowych i pojęciowych mieszczących się w tekście całego utworu lub w jego częściach. Rozumienie jest możliwe wówczas, gdy czytający jest świadomy znaczenia poszczególnych słów, sensu następujących po sobie zdań, zawartych myśli, gdy ma możność przyswojenia sobie treści tekstu i krytycznego do nich ustosunkowania się. Rozumienie tek​stu pozostaje w ścisłym związku z zasobem wiadomości, bogac​twem i wyrazistością wyobrażeń, sprawnością intelektualną od​biorcy.

Rozwijanie umiejętności cichego czytania ze zrozumieniem jest ostatecznym celem nauki czytania i nie kończy się w klasach niższych. Dzieci młodsze nabierają stopniowo wprawy w czyta​niu świadomym tak głośnym, jak i cichym.

Ciche czytanie zmierzające do uchwycenia treści czytanego tekstu musi być dokładne i szybkie, ponieważ szybkie czytanie ułatwia skupienie się nad treścią tekstu. 

W klasach niższych konieczne jest tłumaczenie znaczenia nie znanych lub rzadko spotykanych wyrazów, wyrażeń i zwrotów przed czytaniem tekstu. Nie znane słowa odrywają uwagę od treści tekstu, zakłócają rytm pracy oka, a tym samym zmniejszają szybkość czytania i obniżają stopień rozumienia treści.

Tekst jest zrozumiały dla czytelnika wówczas, gdy poprzez jego treść dociera on myślowo do obiektywnej rzeczywistości, a czytane wyrazy i zdania aktywizują jego wiedzę o przedmio​tach przez nie sygnalizowanych, o zjawiskach i procesach, właści​wościach i stosunkach, faktach i sytuacjach. Rozumienie aktuali​zuje dotychczasowe doświadczenia (zasób wiadomości) i przy​czynia się do jego narastania, czyli do wzbogacania wiedzy o rzeczywistości. Istotną rolę w rozumieniu tekstu pełnią zarów​no doznania intelektualne, jak i przeżycia emocjonalne, a te czynniki mobilizują uwagę i pamięć czytelnika, wzmagają zain​teresowanie, wywołują potrzebę wnikania w treść lektury.

Poznawanie treści tekstu rozpoczyna się od dosłownego rozu​mienia sensu, czego wyrazem może być już udzielenie popraw​nych odpowiedzi na pytania i polecenia poparte odczytywaniem odpowiednich urywków tekstu. Tę formę sprawdzania rozumie​nia tekstu stosuje się często w klasach niższych. Formułowanie przez dziecko pytania dotyczącego fragmentów utworu może świadczyć o częściowym uchwyceniu treści, natomiast pytania uwzględniające całość treściową — o pełnej znajomości sensu do​słownego. O zrozumieniu świadczy bowiem fakt właściwego łą​czenia nie stykających się lub nawet odległych informacji za​wartych w tekście.

Wyodrębnianie podczas czytania i omawiania najważniejszych składników, wiązanie ich ze sobą, ujmowanie wzajemnego sto​sunku (np. czasowo-przestrzennego,    przyczynowo-skutkowego, nadrzędności i podrzędności) zjawisk i faktów ma miejsce wówczas, gdy treść tekstu została przez czytelnika zrozumiana.

Dokonanie transpozycji tekstu w postaci np. opowiadania, jas​nego i poprawnego pod względem logicznym, ujmującego treść własnymi słowami, zdaniami o odmiennej formie stylistycznej niż zdanie tekstu, jest możliwe tylko wówczas, gdy sens był dla czy​telnika zrozumiały. Świadczy o tym orientacja w czasowym na​stępstwie zdarzeń, czyli podanie faktów we właściwej chronologii.

Dowodem myślowego docierania przez dziecko do obiektywnej rzeczywistości podczas czytania utworu jest trafne dobieranie fragmentów do ilustracji, ilustracji do tekstów, a także ilustro​wanie treści, co świadczy o tworzeniu się u czytelnika pełnych i jasnych wyobrażeń.

Umiejętność podawania faktów i zdarzeń analogicznych do przedstawianych w lekturze, a zachodzących w rzeczywistości, które czytelnik może odtworzyć w wyobraźni pod wpływem treś​ci, ma miejsce wówczas, gdy dziecko potrafi odczytać sens do​datkowy, czyli to, co nie jest bezpośrednio przedstawione w tek​ście. Wnikanie w tekst, jego interpretacja poprzedza także traf​ne określenie myśli przewodniej utworu, podawanie innego, ade​kwatnego do treści tytułu.

Ustosunkowywanie się do wydarzeń, postaci przedstawionych w lekturze, budzenie się refleksji, jest rezultatem zastanowienia się, przeprowadzania dłuższego toku myślowego, aktywizowania się odczuć emocjonalnych, wartościowania. Czytając tekst, musi się pojmować zarówno sens dosłowny, jak i domyślny, ponieważ tylko wówczas jest się w stanie wydawać właściwe sądy, for​mułować wnioski, dokonywać uogólnień.

Czytanie świadome, z pełnym zrozumieniem, pozwala podej​mować dziecku różnorodne działania praktyczne, ruchowe i wer​balne dostosowane do treści zawartej w lekturze. W klasach niż​szych jednym z tego rodzaju działań są różne formy dramatyzacji tekstu.

Rozwijanie się umiejętności wnikania w treść tekstu sprzyja kształceniu operacji myślowych, kształtowaniu się wrażliwości emocjonalnej, wyzwalaniu się postaw twórczych, co powoduje, że czytanie staje się dla dziecka coraz bardziej frapującym za​jęciem.

     Nauczanie początkowe w szkole ogólnokształcącej w naszym systemie kształcenia realizuje zadania poznawcze, sprawnościowe i wychowawcze. „Kształcenie to układa się wokół relacji: dziec​ko — życie społeczne, dziecko — kultura i dziecko — przyroda."
 Uczniowie klas niższych w sposób aktywny i możliwie samodziel​nie mają poznawać otaczający ich świat. Kształcenie, które jako podstawę przyjmuje powyższe relacje, pozwala na lepsze rozu​mienie otaczającej rzeczywistości. Jednak nie    wszystkie treści kształcenia w klasach niższych są uczniom dostępne w sposób bezpośredni, choćby ze względu na zróżnicowanie środowiskowe, jego rozległość przestrzenną i czasową. Z pomocą w zdobywaniu wiedzy przychodzi więc książka, nieodzowna już w początkowym kształceniu i samokształceniu. Korzystanie z niej umożliwia opa​nowanie umiejętności czytania ze zrozumieniem, czytania głośne​go i cichego. Umiejętność posługiwania się książką, orientowania się w jej układzie, spisie treści, korzystania z materiałów ilustra​cyjnych,  pomocniczych   elementów  informacyjnych ma  już  na tym szczeblu kształcenia duże znaczenie. Ponadto teksty czaso​pism, teksty pisane na tablicy szkolnej i inne wymagają także zrozumienia. Czytanie stanowi więc jeden ze sposobów zdobywa​nia wiedzy, utrwalania jej w pamięci, przyswajania, przypomina​nia.

Umiejętność czytania pozwala unowocześniać proces kształce​nia i samokształcenia. Wprowadzanie nowych metod i środków nauczania związane jest z czynnością czytania i rozumienia tek​stu.

Możliwość korzystania z różnych źródeł wiedzy za pomocą czytania daje dzieciom wiele zadowolenia płynącego ze świado​mości, że umieją już czytać. Budzi się potrzeba czytania nie tyl​ko w szkole, ale i w życiu codziennym. Dzieci sięgają do róż​nych tekstów, co sprzyja rozwijaniu ich zainteresowań poznaw​czych, aktywności intelektualnej.

Wdrażanie do czytania jako jednego ze sposobów kształcenia i samokształcenia powinno dokonywać się stopniowo, z uwzględ​nieniem możliwości psychofizycznych    uczniów    klas    niższych i właściwości osobniczych.  Stawianie zbyt  wysokich  wymagań, jednakowych dla wszystkich, może zniechęcić do czytania. Waż​ny jest także dobór tekstów,    ich treść, długość,    słownictwo, składnia,  oprawa graficzna. Formy pracy z  tekstem    i sposób przygotowywania do czytania tekstu wywierają znaczny wpływ na aktywność czytelniczą małych uczniów.

Aktywność czytelnicza dzieci młodszych przejawiać się może w różny sposób. W okresie, kiedy jeszcze same nie posiadają wprawy w czytaniu, chętnie słuchają czytania dorosłych, z zainte​resowaniem przeglądają ilustrowane książki i czasopisma. Już w tym okresie rozpoczynają kompletowanie własnego księgozbio​ru, znają tytuły, a nawet nazwiska autorów książek. Proszą o re​gularne kupowanie czasopism dziecięcych, cieszą się upomin​kiem, który stanowi książka. Samorzutne zainteresowanie samą czynnością czytania jako rozpoznawania znaków pisarskich i głoś​nego lub półgłośnego ich wyrażania może być przejawem później​szej aktywności czytelniczej, choć to nie zawsze potwierdza się w przyszłości. Opanowanie umiejętności czytania głośnego i ci​chego ze zrozumieniem prowadzi u aktywnego czytelnika do czę​stego korzystania z rozmaitych tekstów w celach informacyjnych lub rozrywkowych.

W klasach niższych spotyka się i takich uczniów, którzy już na początku roku szkolnego czytają wszystkie podręczniki, a wra​cając do nich w czasie zajęć nie tracą zainteresowania ich treś​ciami.

Aktywność czytelnicza ma bez wątpienia związek z ilością czytanych tekstów, książek, czasopism. Jednak nie ilość jest tu najważniejsza, lecz umiejętność takiego czytania, które pozwala dziecku czerpać z lektury istotne dla siebie wartości. Czytanie jest jednym z zajęć dziecka, lecz nie jedynym. W procesie kształ​cenia i samokształcenia ważne są także inne rodzaje jego aktyw​ności.

1.3. Rozwijanie umiejętności czytania i pracy z tekstem -według wskazań  nowego programu nauczania

Sygnalizowane przez psychologów i pedagogów zjawisko ogól​nej akceleracji dzieci na współczesnym etapie rozwoju naszej cy​wilizacji, poszerzony zakres ich zainteresowań, wczesny kontakt ze słowem drukowanym i pisanym przemawia za coraz wcześniej​szym otwieraniem „drogi do książki" poprzez wcześniejsze roz​poczynanie nauki czytania oraz szybsze rozwijanie i doskonale​nie tej umiejętności na wyższym niż dotychczas poziomie.

Wyrazem nowej tendencji są zalecenia programu języka pol​skiego w zakresie czytania i pracy z tekstem w klasach niższych szkoły. W programie podane są zadania rozwijające umiejętności czytania i pracy z tekstem oraz rodzaje ćwiczeń i formy pracy konieczne do ich realizacji w poszczególnych klasach.

Integracja treści procesu kształcenia, różnorodnej działalności dziecka w klasach I—III warunkuje kontynuację wielu form pra​cy z tekstem podczas realizacji programu pozostałych przedmio​tów nauczania. Czytanie i praca z tekstem stanowią bowiem jed​ną z metod zdobywania wiedzy, jedną z technik pracy umysło​wej. Umożliwia uczniom korzystanie z podręcznika, ułatwia od​biór informacji podawanych za pomocą nowoczesnych środków nauczania i audiowizualnych środków przekazu.

Analizując program nauczania języka polskiego w klasach niższych można wyróżnić poszczególne zadania ukierunkowujące proces uczenia się czytania i wdrażania uczniów do pracy z tek​stem. Właściwą realizację zadań umożliwiają wymienione rodzaje ćwiczeń i formy pracy przewidziane dla uczniów poszczególnych klas. Ilość i różnorodność ćwiczeń w czytaniu i form pracy z tek​stem narastają w kolejnych klasach, co świadczy o stopniowym wzroście wymagań. Dla uczniów klasy pierwszej przewiduje się osiemnaście, dla uczniów klasy drugiej dwadzieścia osiem, a dla klasy trzeciej trzydzieści osiem różnych rodzajów ćwiczeń w czy​taniu i form pracy z tekstem.

Dużą wagę przywiązuje się w programie do rozwijania umie​jętności głośnego i cichego czytania. Program zaleca stosowanie urozmaiconych form ćwiczeń w czytaniu, różnicowanie ich w tym celu, by kształtowały one pozytywną motywację w pokonywa​niu trudności związanych ze zdobywaniem umiejętności biegłe​go i wyrazistego czytania.

Już uczniowie klasy drugiej powinni zdawać sobie sprawę z tego, że istnieje ścisłe powiązanie sposobu czytania tekstu z jego treścią. Stąd też od klasy pierwszej należy zaprawiać dzie​ci do czytania ze zrozumieniem, a w klasie drugiej zwracać uwa​gę tak na treść tekstu, jak i podtekstu. Czytanie ze zrozumieniem i przeprowadzanie analizy utworów pogłębia się i rozszerza w klasie trzeciej, nie rezygnując z form pracy stosowanych w klasach poprzednich.

Wzorowe czytanie nauczyciela w klasach niższych stanowi dla uczniów przykład interpretacji tekstu, operowania głosem, uwypukla walory artystyczne utworu. Jest jednym ze sposobów bu​dzenia pragnienia kontaktu z książką, wywiera pozytywny wpływ na rozwój zainteresowań i zamiłowań czytelniczych.

Stopniowe narastanie wprawy w czytaniu, poznawanie wia​domości o książce, zdobywanie umiejętności analizowania utwo​ru zbliża uczniów do literatury, wzmaga aktywność czytelniczą. Uczniowie coraz częściej korzystają z biblioteki i czytelni.

Dobieranie do nauki czytania i pracy z tekstem utworów szczególnie wartościowych pod względem treści i formy rozwi​ja u dzieci potrzebę obcowania z pięknem, kształtuje wrażliwość estetyczną.

Pogłębiający się kontakt z tekstem czytanym rozwija u dzie​ci chęć i możliwości pełniejszego odbierania i przeżywania au​dycji radiowych i telewizyjnych, widowisk teatralnych, filmów. Program wskazuje wiele form pracy z tekstem szczególnie te​mu sprzyjających, jak: uwzględnianie ekspresji słownej, rucho​wej, plastycznej — do wyrażania treści czytanego tekstu; sto​sowanie inscenizacji, wiązanie tekstu z obrazem, ilustracją, mu​zyką; układanie opowiadań twórczych,, uczenie się na pamięć wierszy, urywków prozy
.

Zalecenia programu języka polskiego w zakresie czytania i pracy z tekstem w klasach niższych.

· Poprawnie, biegle czytać łatwe teksty z naturalną into​nacją oraz po ci​chu ze zrozumie​niem.

Klasa pierwsza:

· Analiza i synteza słuchowa i wzrokowa poznawanych wyrazów.

· Poprawne, płynne i wyrazi​ste czytanie tekstów.

· Stopniowe wdrażanie do ci​chego czytania ze zrozumie​niem.

· Doskonalenie techniki głoś​nego czytania, z równoczes​nym uwzględnieniem eks​presji słownej, plastycznej i innych sposobów wyraża​nia treści czytanego tekstu.

· Słuchanie i rozumienie treś​ci tekstu czytanego przez nauczyciela.

· Wdrażanie do formułowa​nia pytań i odpowiedzi na podstawie tekstu.

Klasa druga:

· Wzorowe czytanie nauczycie​la.

· Ćwiczenia zmierzające do osiągnięcia płynności czyta​nia przez zastosowanie czy​tania cichego, szeptem, pół​głosem i głośno.

· Ćwiczenia zmierzające do wzmożenia tempa czytania cichego przez odczytywanie wyrazów i krótkich zdań od jednego   rzutu   oka.

· Czytanie jednostkowe głoś​ne ze zmianą siły głosu, tem​pa czytania; stosowanie pauz (przy   dialogach).

· Akcent retoryczny na przy​kładzie odpowiednio dobra​nych zdań.

· Czytanie z podziałem na ro​le.

· Kształcenie umiejętności ci​chego czytania ze zrozumie​niem
Klasa trzecia:

· Wzorowe czytanie nauczycie​la.

· Czytanie indywidualne — głośne i płynne tekstów z uwzględnieniem zmiany                 intonacji, modulacji  głosu.

· Wdrażanie do czytania z uwzględnieniem odpowiedniej intonacji i akcentu retorycz​nego.

· Akcent logiczny  na  wybra​nych przykładach.

· Rozwijanie tempa czytania z jednoczesnym rozumieniem treści.

· Czytanie z podziałem na role.

· Zdawanie sprawy  z treści czytanego tekstu po jednorazowym przeczytaniu.

· Wygłaszać wiersze z intonacją zgodną z charakterem utworu; odróżniać wiersz od prozy.

Klasa pierwsza:

· Rozwijanie wyrazistej mo​wy dziecka — recytacja wiersza, opowiadanie frag​mentu utworu.

Klasa druga:

· Różne formy inscenizacyjne czytanych tekstów, np. dramatyzacja, dialogi bezpo​średnie i telefoniczne, tea​trzyk kukiełkowy, teatrzyk muzyczny, opowiadania, baśnie i wiersze ilustrowane muzyką.

· Uczenie się na pamięć wierszy i umiejętność ich wy​głaszania z zastosowaniem zmiany siły, tonu, głosu,

Klasa trzecia:

· Inscenizowanie   tekstów lub ich fragmentów.

· Wygłaszanie z pamięci wier​szy   z  naturalną   intonacją.

· Różnicowanie utworów wier​szowanych    i   prozaicznych.

· Ustalać (w utworze literackim, histo​ryjce obrazkowej) kolejność zdarzeń i dostrzegać ich wzajemną zależ​ność. Ułożyć plan do tekstu o wyraźnie zaznaczonej akcji.

Klasa pierwsza:

· Swobodne wypowiedzi na temat ilustracji w książce, ustalanie związku tekstu z ilustracjami oraz doświad​czeniami i przeżyciami dziecka.

· Wielozdaniowa spójna wy​powiedź na podstawie ilu​stracji lub tekstu.
Klasa druga:

· Zbiorowe ustalenie kolejno​ści zdarzeń w opowiada​niach i historyjkach obrazkowych.

· Ilustrowanie    treści    wytwo​rami plastycznymi jako przygotowanie do planu.
· Podpisywanie  rysunków.
Klasa trzecia:

· Wyodrębnianie postaci i zda​rzeń w czytankach.

· Odróżnianie zdarzeń istot​nych od mniej istotnych.
· Ustalanie kolejności zdarzeń, ich  wzajemna  zależność.
· Układanie i zapisywanie pla​nu czytanek.
· Wskazać w utwo​rze literackie po​stacie główne i drugorzędne, do​konać oceny bo​hatera utworu li​terackiego i umieć uzasadnić swój sąd.

Klasa pierwsza:

· Rozmowa na temat treści utworu: bohaterowie, ich zachowanie, stosunek emo​cjonalny dziecka do posta​ci utworu literackiego.
Klasa druga:

· Zbiorowe ustalanie przyczyn powodzeń i niepowodzeń bo​haterów.

· Układanie opowiadań tzw. twórczych, np. dotyczących dalszych losów bohaterów.
· Kształtowanie umiejętności wyrażania własnego sądu o postaciach i zdarzeniach.
Klasa trzecia:

· Wyodrębnianie postaci i zda​rzeń w czytankach.

· Odróżnianie zdarzeń istot​nych od mniej istotnych.
· Ustalanie kolejności zdarzeń, ich  wzajemna  zależność.
· Układanie i zapisywanie pla​nu czytanek.
· Wyodrębnianie postaci i zda​rzeń w czytankach.
· Wskazywanie postaci głów​nych  i  drugorzędnych.
· Charakterystyczne cechy bo​hatera.
· Ocena postępowania boha​tera, uzasadnienie swego zadania.
· Wskazywanie wydarzenia de​cydującego o zmianie w po​stępowaniu  bohatera.
· Układanie opowiadań twórczych   związanych  z  treścią utworu, np. dalsze losy bohaterów.
· Znać kilka utwo​rów literatury dziecięcej, umieć wskazać nazwisko autora, tytuł utwo​ru, swobodnie wy​powiedzieć się na jego temat.

Klasa pierwsza:

· Rozmowa   na   temat   treści utworu; wyodrębnianie ele​mentów akcji oraz miejsca, w   którym    ona   przebiega; nastrój  w  utworze;  radość, smutek.

· Wiązanie treści utworu z do​świadczeniem  dziecka.
· Zbiorowe czytanie czasopism dziecięcych.
· Autor i  tytuł  książki.
Klasa druga:

· Zbiorowe czytanie i oma​wianie książek zaleconych przez program.

· Nawiązywanie do doświad​czeń i przeżyć dzieci w związku z opracowywaniem lektur.
· Wyszukiwanie elementów hu​morystycznych.
· Zbiorowe omawianie miej​sca akcji.
· Kształtowanie    umiejętności wyrażania własnego sądu o postaciach i zdarzeniach.
· Wdrażanie   do  systematycz​nej lektury czasopism dzie​cięcych.
· Wyszukiwanie     w     tekście fragmentów    na    określony przez nauczyciela  temat.
Klasa trzecia:

· Zbiorowe czytanie i omawia​nie książek i czasopism dla dzieci.

· Różne formy prezentowania przez   uczniów   lektury   do​wolnej: 
· dzielenie  się  wrażeniami z   lektury    samodzielnej, 

· zachęcanie    kolegów    do lektury danej książki czy artykułu z czasopisma, 

· wytwory   plastyczne  stanowiące ilustracje do treś​ci   przeczytanych utworów.
· Autor, tytuł książki, spis treści, rozdziały.

· Umieć wynajdy​wać w tekście utworu określone fragmenty.

Klasa druga:

-  Wyszukiwanie     w     tekście fragmentów    na    określony przez nauczyciela  temat.
Klasa trzecia:

· Wybieranie najpiękniejszych lub najważniejszych frag​mentów opowiadania, uzasadnianie wyboru.

· Wyróżnianie w tekstach opowiadań, opisów, dialogów.
· Umieć korzystać z biblioteki i czy​telni.

Klasa pierwsza:

· Autor i  tytuł  książki. Ilustrator. Strona. Poszanowanie książki – rola zakładki.

Klasa druga:

· Wdrażanie  do  systematycz​nej lektury czasopism dzie​cięcych. Autor, tytuł książki. Ilustrator. Strona. Spis treści. 
Klasa trzecia:

· Autor, tytuł książki, spis treści, rozdziały, ilustrator, redaktor czasopisma, wy​dawnictwo.
· Umieć odbierać i przeżywać au​dycje radiowe i telewizyjne, wi​dowiska teatralne oraz filmy dla dzieci.

Klasa pierwsza:

·  Doskonalenie  techniki  głoś​nego czytania, z równoczes​nym   uwzględnieniem    eks​presji   słownej, plastycznej i innych sposobów wyrażania treści czytanego tekstu.

· Wdrażanie do analizy utwo​ru literackiego przez insce​nizacyjne  wiązanie słowa z działaniem, plastyczną ekspresją dziecka oraz wyraziste żywe słowo.

· Swobodne    wypowiedzi    na temat  ilustracji  w książce, ustalenie związku tekstu z ilustracjami oraz doświadczeniami i przeżyciami dziecka.
Klasa druga:

· Różne formy inscenizacyjne czytanych tekstów, np. dramatyzacja, dialogi bezpośred​nie  i   telefoniczne,   teatrzyk kukiełkowy, teatrzyk muzyczny, opowiadania, baśnie i wiersze ilustrowane muzyką.

· Czytanie z podziałem, na role

· Układanie opowiadań tzw. „twórczych", np. dotyczących dalszych losów bohaterów.
Klasa trzecia:

· Inscenizowanie tekstów lub fragmentów.

· Czytanie z podziałem na role.
· Omawianie sytuacji na pod​stawie   zacytowanego  przez nauczyciela dialogu.
· Układanie opowiadań twór​czych związanych z treścią utworu, np. dalsze losy bohatera, komponowanie początku i zakończenia na podstawie fragmentu tekstu, na podstawie ilustracji.
· Uczenie się na pamięć urywków prozy.
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