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Rozwijanie zainteresowań czytelniczych u dzieci w młodszym wieku szkolnym  
2.1.  Literatura dziecięca w nauczaniu zintegrowanym
Literatura dziecięca w nauczaniu początkowym może odegrać dużą rolę w kształ​ceniu i wychowaniu pod warunkiem, że zostanie umiejętnie wykorzystana. Duże róż​nice w umiejętnościach czytania i słuchania na tym etapie rozwoju determinują podej​ście i postępowanie nauczyciela. Chodzi o to, aby czytanie i omawianie treści fragmentu, a nawet rozdziału utworu nie było nużące, aby zachęcało do czytania i poznawania losów bohatera lub bohaterów książki.
Na tym etapie rozwoju edukacja literacka opiera się na odpowiednim doborze utwo​rów dla dzieci. To przede wszystkim ciekawe wiersze, różnego typu zagadki, żarty lite​rackie, baśnie i bajki, opowiadania fantastyczne, przyrodnicze oraz utwory o charakte​rze społeczno-obyczajowym. Niezależnie od gatunku wszystkie utwory literatury dzie​cięcej nawiązują do otoczenia i najbliższego środowiska dzieci. Są, jak widać, zgodne z zasadami integralnej treści programu.
Nauczyciel pełni bardzo ważną rolę pośrednika między dzieckiem a utworem lite​rackim. Czyni to w zamiarze dobrego przygotowania dziecka do obcowania z tekstem literackim, do umiejętności odbioru treści, a w konsekwencji do uczestnictwa w życiu kulturalnym szkoły i środowiska.
Literatura dziecięca pełni wielorakie funkcje, a szkoła powinna rozbudzać potrze​by i zainteresowania czytelnicze uczniów. Dziecko, obcując z literaturą, powinno czuć przyjemność i zadowolenie (wówczas możemy mówić o sukcesie).

Stanie się to tylko w sytuacjach, gdy nauczyciel potrafi wydobyć z utworu walory kształcące, poznawcze i wychowawcze, zaciekawić, a nawet zainteresować nimi uczniów i zachęcić ich do bliższego poznania, jeżeli potrafi odwoływać się do indywidualnych przeżyć młodego czytelnika świadomie inspirując odbiór i wykorzystanie treści utwo​ru. Krytycy literatury dziecięcej i młodzieżowej zgodnie stwierdzają, że powinna ona spełniać wielorakie funkcje: edukacyjne, estetyczne, emocjonalne i zabawowe. Chodzi o literaturę, która oddziałuje na wszystkie sfery osobowości. Rzecz w tym, aby dziecko czytając opowiadanie czy wiersz bawiło się i przeżywało różne sytuacje z bohaterem, a przy okazji poznało zasady dobrego wychowania, środowisko bohatera i swoje. Dziec​ko z proponowanych mu utworów bierze to, co bliskie, ciekawe, zrozumiałe i potrzebne.
Z. Skórny pisze: „Stymulatorem uczuć społecznych są bajki i baśnie... Bajka niejed​nokrotnie ukazuje obrazy solidarności i współdziałania, powoduje u dziecka występo​wanie uczuć życzliwości, sympatii i współczucia dla ludzi i zwierząt, oburzenie i protest przeciw krzywdzie wyrządzonej bohaterom."

Kontakt z literaturą pomaga w realizacji wspomnianych już funkcji. Irena Słońska   wierzy głęboko, że książka ma moc wpływania na wolę i uczucia czytelnika, budzenie i krystalizowanie zainteresowań, kształcenie jego postawy życiowej, ideałów, inspira​cji, że wpływa na postępowanie.
 
Najpełniej funkcje kształcące i wychowawcze przedstawił J. S. Bruner w swojej książ​ce pt. W poszukiwaniu teorii nauczania. Książka - według Brunera „spełnia wiele funk​cji, służy wielu celom i przemawia różnymi głosami. A najbardziej zdumiewające jest w niej to, że potrafi jednocześnie pokazywać, informować, opisywać i poetyzować, two​rzyć piękno, wyjaśniać i spełniać te wszystkie i wiele innych funkcji, podtrzymując kon​takt z drugim człowiekiem."
 
Biorąc powyższe rozważania pod uwagę, możemy stwierdzić, że proces nauczania
bez szerokiego wykorzystania literatury dziecięcej jest co najmniej niepełny.
Formy pracy z literaturą dziecięcą w integralnej realizacji treści programu:

A. Słuchanie czytanego tekstu, nagrań baśni, legend i utworów poetyckich oraz rozmowa i swobodne wypowiedzi na temat słuchanego utworu lub jego fragmentu daje duże możliwości rozwoju mowy i myślenia uczniów. Tworzy warunki do wyrażania swojego zdania na tematy związane z treścią czytanego tekstu i zachowania bohaterów.
B. Dużym zainteresowaniem dzieci cieszą się opowiadania o zwierzętach, których treść wiąże się zarówno z poznawaniem środowiska i obyczajów tych zwierząt, jak rów​nież możliwości udzielania koniecznej pomocy . Dzieci prowadzą wywiady z autorami, bohaterami utworów, układają zdania na temat losów bohaterów czytanej książki. 
C. Wypowiedzi uczniów na tematy dotyczące treści poznanych utworów ukazują zrozumienie poruszanych zagadnień i prezentowanych wartości, mobilizując do ak​tywności twórczej - plastycznej czy nawet ruchowej.
D. Ogromne znaczenie w pracy z literaturą dziecięcą ma czytanie zbiorowe                        (i indywidualne) czasopism i książek, a następnie wykorzystywanie przeczytanych tekstów do ćwiczeń w mówieniu i pisaniu.
E. Samodzielne czytanie książek wzbogaca wypowiedzi ustne i pisemne, wpływa na
doskonalenie umiejętności cichego czytania ze zrozumieniem.
F. Umiejętność czytania ze zrozumieniem determinuje rozwój zainteresowań, wzbo​gaca piękno języka, mobilizuje do udziału w prezentacji utworu za pomocą form teatralnych. Praca z lekturą podnosi poziom indywidualnych, wielozdaniowych wypowiedzi uczniów, kształci samodzielność myślenia i piękno języka ojczystego.
G. Rozmowy na temat bohaterów, obok wyróżniania cech i sposobów postępowania,
umożliwiają dostrzeganie wartości, jakie prezentują. Wdrażają do wyrażania własnych od​
czuć i sądów. Bardzo często treść utworu pozwala poznać wartości moralne (współczucie,
sprawiedliwość, dobroć, życzliwość), które najczęściej występują w utworach dla dzieci.
H. Nie brakuje w literaturze dziecięcej wartości poznawczych (wiedza, wyjaśnianie,
porządkowanie, definiowanie, klasyfikowanie), kształtowania wrażliwości na wartości
estetyczne oraz sens kierowania się wartościami w życiu.
I. Literatura dziecięca może również pełnić funkcje terapeutyczne. Uczniowie uczą
się uzasadniać swoje zdania podczas oceny postępowania bohaterów. Stają się bardziej wnikliwi i precyzyjniej wyrażają istotne cechy postaci utworów. To z kolei owocu​je w dostrzeganiu cech i ocenie rówieśników.
J. Literatura sprzyja uczeniu się samodzielności i empatii oraz zasad społecznego
przystosowania - współdziałania.
K. Wyróżnianie i wskazywanie postaci głównych i drugorzędnych, ustalanie kolej​ności zdarzeń oraz miejsca akcji, to możliwość wskazywania istotnych elementów treści i funkcji akcji opowiadania.
L. Bardzo ważną i pożyteczną czynnością uczniów jest określanie nastroju w utworze. W tym wypadku jest możliwość oddziaływania i wpływania na inteligencję emocjonalną. Dzieci płacą wielką cenę za brak wrażliwości i analfabetyzm emocjonalny
dorosłych. Nauczanie zintegrowane, odwołując się do najbliższego otoczenia dziecka, sprzyja wiązaniu treści utworu z jego doświadczeniami i przeżyciami, co z kolei wiąże się z różnymi formami ekspresji dziecięcej. Julian Tuwim i Jan Brze​chwa zwracają uwagę na upodobania dzieci do absurdalnego żartu: „dzieci bzdurząi chcą być bzdurzone". Jan Brzechwa w utworach „Samochwała", „Leń", „Skarżypy​ta" zmusza uczniów do krytycznego stosunku wobec złych przyzwyczajeń.
M. Dużą rolę spełnia również książka historyczna. Opowiadania historyczne o sil​nym zabarwieniu uczuciowym odgrywają ważną rolę w kształceniu uczuć patriotycznych.

Jak można się zorientować na podstawie tych krótkich rozważań, literatura dzie​cięca w całej pełni sprzyja wykorzystaniu teorii wielostronnego uczenia się, a przede wszystkim stosowania form teatralnych w pracy z dziećmi.
Efekty pracy z literaturą dziecięcą w nauczaniu zintegrowanym owocują umiejęt​nościami i zachowaniem uczniów.

2.2.  Zainteresowania czytelnicze u dzieci w młodszym wieku szkolnym
Pojęcie i rodzaje zainteresowań
Co to jest zainteresowanie?
Pojęcie to, jak dotąd, nie jest jednoznacznie definiowane. Trudność w jego dokładnym określeniu powoduje fakt, iż istnieje wiele zjawisk niejako w sposób naturalny z nim związanych. Szczególnie bliskie pojęciu zainteresowania są pojęcia: zaciekawienie, upodobanie, zamiłowanie. Charakteryzowane bywają one przez oznaczenie roli, jaką odgrywają w nich procesy poznawcze, uczucia, działanie i uwaga.

Najczęściej określa się je jako specyficzne nastawienia poznawcze i emocjonal​ne na przedmioty i zjawiska rzeczywistości.

Szeroką definicję zainteresowań sformułował S. L. Rubinsztejn, akcentując tkwiące w tym zjawisku elementy motywujące i ukierunkowujące osobowość ludz​ką. Zainteresowanie, to znaczy pewien kierunek myśli, uwagi i zamiarów, może zostać wywołane przez wszystko, co w jakiś sposób wiąże się (...) z całą ogromną sferą uczuć ludzkich.
 
W rozwoju ontogenetycznym zainteresowania powstają i kształtują się w konta​ktach ze światem zewnętrznym. Zainteresowania dzieci klas młodszych w znacznym stopniu odzwierciedlają zainteresowania ich otoczenia społecznego.
Zainteresowanie, według A. Guryckiej, „jest to właściwość psychiczna, która przybiera postać ukierunkowanej aktywności poznawczej o określonym natężeniu i przejawia się w wybiórczym stosunku do otaczających jednostkę zjawisk.”
 Autorka ta wiąże zainteresowania z aktywnością umysłową człowieka, natomiast inne for​my, które potocznie nazywa się zainteresowaniami, a związane są z wykonywaniem jakiejś pracy czy podziwem dla jakiegoś obiektu, nazywa się zamiłowaniem i zacie​kawieniem.
                  A. Gurycka wyróżnia wiele funkcji wychowawczych zainteresowań, między in​nymi wzbogacają one życie człowieka, chroniąc go przed nudą, działaniu ludzi nadają cechy twórczości, emocjonują, pasjonują, rozszerzają horyzonty, stają się niezastąpioną silą w poznaniu świata przez człowieka.
Są one również wstęp​nym warunkiem ludzkiego poznania. Niemożliwe jest ono bez „zainteresowania się", czyli ukierunkowania całej aktywności poznawczej jednostki na dany prze​dmiot.
R. Więckowski wyróżnia dwa typy podstawowych zainteresowań: bierne i czyn​ne . Zainteresowania o charakterze biernym bywają też określane mianem zaintere​sowań deklaratywnych. Uczeń mówi, „deklaruje", że coś go interesuje. Ten rodzaj zainteresowań badamy za pomocą rozmowy, testów, kwestionariuszy itp. W wypad​ku gdy jednostka mówi, że coś ją interesuje oraz konkretnie działa w celu głębszego wniknięcia w przedmiot swoich szczególnych zabiegów poznawczych, mamy do czynienia z zainteresowaniami czynnymi.
Podstawową metodą badania tych zainteresowań jest metoda obserwacji, w toku której rejestrujemy różne czynności poznawcze jednostki, ich ukierunkowa​ne nasilenie i na podstawie tego określamy typ i rodzaj zainteresowania.
W nauczaniu początkowym zaczynają się kształtować zainteresowania poznawcze. Często nie mają charakteru trwałego. Są to dopiero początki kształtowania się i rozwoju zainteresowań. Pojawiające się zainteresowania dzieci należy podtrzymywać i wzmacniać aprobując i organizując takie działania, które pozwolą dziecku odczuć, że w pewnej dziedzinie uzyskało efekty. Zainteresowanie wymaga zaangażowania emocjonalnego i poznawczego. Aby coś zaciekawiło, człowiek mu​si wyodrębnić poznawczo przedmiot zainteresowania (np.: sport, muzyka). Musi mieć do przedmiotu pozytywny stosunek emocjonalny. 0 prawdziwym zaintereso​waniu świadczy działanie; samo nastawienie jest niewystarczające, np. kto intere​suje się sportem, nie czeka biernie na przypadkowe uzyskanie informacji, ale czyta czasopisma, ogląda plakaty, filmy czy programy telewizyjne. Pogłębia wiedzę z za​kresu interesującej go problematyki. Im głębsze są zainteresowania jednostki, tym bardziej wzbogaca się jej życie psychiczne i rozwija osobowość.
Na przykład wrażliwość na barwy, dobre różnicowanie kształtów, spostrzegaw​czość mogą sprzyjać rozwojowi zainteresowań i zamiłowań do rysunku i sztuk plas​tycznych, jeśli oczywiście otoczenie stworzy odpowiednie sytuacje i warunki dla dziecięcego działania.

Młodszy wiek szkolny jest to okres zainteresowań wyraźnie obiektywnych, kiedy dziecko zaciekawia już nie tylko sama czynność, ale i wytwór będący jej skutkiem. Dzieci w tym wieku stawiają przed sobą określone cele, np. kolekcjonerskie, i realizują je.
W nauczaniu początkowym zainteresowania łączą się z poszczególnymi przed​miotami (np.: muzyczne, sportowe, czytelnicze, przyrodnicze, matematyczne, tech​niczne).
Zainteresowania przyrodnicze rozwijamy przez:
· zbieranie okazów.
· konkursy przyrodnicze,
· obserwacje,
· eksperymenty.
Zainteresowanie techniczne rozwijamy przez majsterkowanie, plastyczne — przez wykonywanie różnych prac plastycznych, muzyczne — przez ukierunkowanie na muzykę, śpiew, wyczucie rytmu.
Zainteresowań czytelniczych nie można rozważać w oderwaniu od innych zainteresowań. Uczeń zainteresowany historią, przyrodą, techniką czy sztuką szuka w literaturze wiadomości z określonej dziedziny wiedzy. Książka jest stałym i wa​żnym źródłem wiedzy.  

2.3. Sposoby pracy z tekstem.

Dzieci młodsze w szkole i poza nią kontaktują się z różnymi rodzajami tekstów: literackimi, publicystycznymi, popularno​naukowymi. Czytane przez dzieci książki i czasopisma, często umiejętnie łączące przekaz językowy treści z przekazem obrazo​wym, są nieocenioną pomocą w zdobywaniu wiedzy i poszerza​niu jej. Istotną rolę w przyswajaniu sobie przez dziecko treści przedmiotowych pełnią już w klasach bliższych podręczniki szkol​ne, dzięki którym uczeń może także ćwiczyć umiejętności oraz sprawności, utrwalać materiał i kontrolować jego opanowanie.

Uczenie się stopniowe różnymi sposobami na podstawie tek​stu powinno mieć miejsce tak na lekcjach języka polskiego w klasach niższych, jak i na lekcjach innych przedmiotów nau​czania, na zajęciach kółek zainteresowań, w kontakcie z biblio​teką szkolną, a także w domu. Pełne korzystanie z lektury jest możliwe wówczas, gdy czytelnik dokonuje tak percepcji tekstu, jak i jego recepcji, gdy poza poznawaniem spostrzeżeniowym pojedynczych elementów tekstu zapamiętuje on treść lektury, po​trafi krytycznie się do niej ustosunkować, a także praktycznie ją wykorzystać w swojej działalności.
Konieczne jest wdrażanie dzieci do efektywnego uczenia się dosłownego tekstów, ponieważ występuje ono często w toku nau​ki szkolnej i w życiu codziennym. Uczniowie muszą zapamięty​wać wyrazy, wyrażenia, zwroty, znaki, symbole, daty. Uczenie się wymaga zapamiętywania dosłownego definicji, twierdzeń, praw. Zdobywanie wiedzy odbywa się także przez zapamięty​wanie niedosłowne celem przyswojenia sobie pojęć, faktów, za​trzymania w pamięci przebiegu wydarzeń, procesów.
Rozumienie i zapamiętywanie treści tekstu wiąże się z kil​kakrotnym jego czytaniem i analizowaniem. Każde kolejne czy​tanie tekstu podnosi stopień rozumienia go i zapamiętywania jego treści. Pierwsze, orientacyjne czytanie tekstu zapoznaje czytającego ogólnie z jego treścią. W pierwszym czytaniu nale​ży od razu wyjaśnić niezrozumiałe wyrazy i zwroty. Jeżeli nau​czyciel nie dokonał tego przed czytaniem tekstu, to uczeń mo​że skorzystać z jego pomocy (czy kolegów) podczas czytania. W wyjaśnieniu nie znanych sformułowań słownych pomocne bę​dą słowniczki zamieszczone pod tekstem czy w książce, słowni​ki wyrazów obcych, encyklopedia.
Podczas drugiego czytania należy w tekście wyróżnić (można lekko podkreślić zwykłym ołówkiem) najważniejsze osoby, zda​rzenia, pojęcia, fakty, nazwy, daty, twierdzenia, definicje. Wyod​rębnienia i podkreślenia pomagają zapamiętać ważne fragmenty tekstu.

Siedząc jeszcze raz treść tekstu należy sobie przypomnieć wiadomości, które ułatwiają zrozumienie tej treści, przeżycie jej i przyswojenie sobie. Po przemyśleniu treści dobrze jest zrobić przerwę, która pozwoli na odprężenie, i następnie jesz​cze raz wrócić do tekstu czytając uważnie i szybko tylko wyróż​nione fragmenty. Po takim przygotowaniu należy głośno, włas​nymi słowami odtworzyć treść tekstu w formie odpowiadającej jego rodzajowi. Może to być wypowiedź w formie kilku logicznie powiązanych  zdań,  sprawozdanie  z  treści  tekstu,  opowiadanie. Jeżeli informacje zawarte w tekście trzeba zapamiętać dosłow​nie, wówczas celowe jest wracanie do nich w przeciągu pewne​go czasu i kontrolowanie wierności ich zapamiętania z tekstem, by nie tworzyły się luki w wiadomościach, przyspieszające pro​ces zapominania.
Uczenie się na podstawie tekstu wymaga dużej koncentracji uwagi. Czytanie w celu zapamiętania treści nie może być po​wierzchowne. Koncentracja zewnętrzna pozwoli poprawnie prze​czytać tekst głośno, zaś. uchwycić w ogólnym zarysie treść w cza​sie czytania cichego, gdy myśli „bujają" na marginesie tekstu. Koncentracji wewnętrznej bardziej sprzyja ciche czytanie, pod​czas którego dokonywać się mogą różne skojarzenia, tworzyć obrazy, snuć refleksje. Szybkie czytanie ułatwia skupienie się nad treścią tekstu, ponieważ nie pozostawią miejsca na myśli oderwane od tekstu.
Uczenie się na podstawie tekstu nie jest łatwe dla najmłod​szych uczniów, ponieważ jest to czynność nową, intelektualna. Systematyczne ćwiczenie się w wykonywaniu nowych czynno​ści powoduje stopniowe wykształcenie się coraz bardziej zorga​nizowanej struktury danej czynności, czyli nabywanie umieję​tności. Różnorodne formy pracy z tekstem na lekcjach języka polskiego w klasach niższych pozwalają na przyswojenie przez uczniów takich działań i czynności oraz sprawności, które umo​żliwiają: dokładne analizowanie tekstu, rozważne porządkowanie treści, trwałe przyswajanie, twórcze przekształcanie.
Czynnościom analizowania tekstu sprzyjają takie formy, jak:
· wyodrębnianie (wypisywanie) wyrazów, zdań, urywków,

· czytanie ilustracji, rysunków, schematów,

· wyjaśnianie słownictwa, treści pojęć,

· odpowiadanie na pytania (ustne lub pisemne)  na podstawie tekstu,
· zestawianie tekstu z ilustracją, rysunkiem, schematem,

· wyszukiwanie  i  porównywanie  podobnych faktów,  zdarzeń,
obrazów,

· czytanie z podziałem na role
.

Praca z tekstem dokonująca się w wymienionych wyżej formach pozwoli angażować i inne procesy poznawcze, jednak ana​liza będzie tu wyraźnie dominowała.
.
W celu przyzwyczajania małych uczniów do rytmicznej pra​cy, porządku, zachowania ładu wewnętrznego i zdyscyplinowa​nego, logicznego myślenia znaczne walory mają następujące for​my pracy z tekstem:
· porządkowanie pytań i odpowiedzi zgodnie z treścią tekstu,

· opowiadanie treści tekstu,

· układanie planu,

· wyszukiwanie w tekście informacji na podany temat,

· sporządzanie zestawień tabelarycznych na podstawie tekstu,

· formułowanie wniosków i uogólnień.

Porządkowanie myśli w związku z czytanym tekstem znacz​nie ułatwia uczniom zdobywanie wiadomości. Plan i zestawie​nie tabelaryczne wspomagają zapamiętywanie werbalne poprzez kształcenie pamięci sensomotorycznej podczas pisania.
Utrwalanie wiadomości jest konieczne do zdobywania przez uczniów podstawy rzeczowej do operacji intelektualnych. Sposo​by przyswajania wiadomości na podstawie tekstu opanowują dzieci młodsze wykonując polecenia, w rezultacie których                           wy​stępuje:
· wyszukiwanie i wypisywanie wyrazów, zdań, urywków,

· opowiadanie treści tekstu,

· zdawanie sprawy z treści tekstu,

· uczenie się na pamięć fragmentów prozy i poezji.

Nieodzownym warunkiem uczenia się jest zdolność rozumo​wania indukcyjnego i dedukcyjnego. Przechodzenie w rozumowa​niu od szczegółu do ogółu i odwrotnie przeplata się ze sobą tak, jak procesy analizy łączą się z procesami syntezy. Wymienione
poniżej formy pracy z tekstem sprzyjają szczególnie rozwijaniu u   dzieci   młodszych   uzupełniających   się   wzajemnie   sposobów rozumowania indukcyjnego i dedukcyjnego. Jest to:
· zestawianie treści tekstu z własnymi obserwacjami i przeżyciami,                             

· wyrażanie własnego sądu o postaciach i zdarzeniach,

· odwoływanie się do tekstu i odczytywanie jego fragmentów jako   argumentów   uzasadniających   wyrażone   sądy,   opinie, wnioski, uogólnienia.

Praca z tekstem pozwala każdemu uczniowi tworzyć nowe wartości subiektywne. Do pracy twórczej uczeń klas niższych wdraża się podczas:
· samodzielnego wypowiadania się na podstawie tekstu,

· zdawania sprawy z treści tekstu po  jednorazowym, cichym przeczytaniu,

· inscenizowania tekstu,

· sporządzania notatki na podstawie tekstu,

· pisania wypracowań (tzw. twórczych).

Wymienione wyżej formy pozwalają na samodzielne rozu​mowanie, posługiwanie się własnym wątkiem myślowym, indy​widualnym zasobem słownym i stylem.
Wdrażanie młodszych uczniów do uczenia się na podstawie tekstu rozwija ich aktywną postawę spostrzeżeniową, myślową i emocjonalną, budzi różnorodne zainteresowania, wyzwala i kształtuje uzdolnienia. W toku codziennych zajęć szkolnych i domowych dziecko zdobywa szereg dobrych przyzwyczajeń ułatwiających mu korzystanie z książki. Przyzwyczajenia te wiążą się z:
· wykonywaniem działania teoretycznego lub praktycznego we​dług instrukcji słownej lub graficznej,

· samodzielnym wykonywaniem poleceń, zadań, ćwiczeń z pod​ ręczników do języka polskiego z uwzględnieniem samokontro​li poprawności wykonanej pracy,

· zdobywaniem wiadomości i umiejętności w dziedzinie posłu​giwania się książką i techniką biblioteczną. W nabywaniu umiejętności pracy z tekstem istotną- rolę peł​nią wzorcowe przykłady demonstrowane przez nauczyciela.
Niekiedy uczniowie mają trudności w opowiadaniu tekstu, zdawaniu sprawy z jego treści. Nie potrafią wybiórczo operować zdarzeniami, faktami mającymi stanowić tworzywo sensownego, lecz własnego ujęcia treści. Uczniowie nie potrafią nieraz zde​cydować się samodzielnie na ustalanie porządku logicznego wy​powiadanych treści, starając się mechanicznie i w sposób pa​mięciowy powtórzyć słowa tekstu. Pomocą w pokonywaniu tych trudności może być przykładowe, wzorowe opowiadanie (czy zdawanie sprawy z treści tekstu) wypowiedziane przez nauczy​ciela. Opowiadanie może obejmować pewien fragment akcji lub jej całość. Podobnie zdawanie sprawy z treści może dotyczyć całości tekstu lub wybranego zagadnienia. Wypowiedź może być przedstawiona w żywej formie językowej lub w formie nagra​nia na taśmie. Można przedstawić jedną wersję wypowiedzi lub kilka (dwie, trzy). Zadaniem uczniów jest śledzenie treści wy​powiedzi i zwrócenie uwagi na to, czy wypowiedź ujmowała wszystkie zdarzenia i fakty, która z nich była bardziej szczegó​łowa (wypowiadana, czy nagrana), które zwroty i wyrażenia by​ły dosłownie powtórzone z tekstu. Wzorcowe przykłady opowia​dania, zdawania sprawy z treści tekstu, pozwalają uczniom uświa​domić sobie formę i przebieg działania, w którym proces mó​wienia jest oparty na samodzielnym myśleniu. Polecenia nau​czyciela: opowiedz o swojej przygodzie na kolonii, opowiedz treść czytanki, przedstaw krótko treść artykułu o pracy w hucie, po​wiedz, czego się dowiedziałeś o hodowli królików, staną się dla ucznia zrozumiałe. Wzorcowe przykłady mogą być kilkakrotnie powtórzone w odstępach czasowych przeplatanych nabywaniem przez uczniów doświadczeń w samodzielnym działaniu.

Zestawianie treści tekstu z własnymi obserwacjami, doświad​czeniami i przeżyciami ma na celu uaktywnianie uczniów, tak słowne, jak myślowe i emocjonalne. Możliwość mówienia o rze​czywistości znanej, przygodach, zdarzeniach zapamiętanych, prze​żytych i zrozumiałych wyzwala potrzebę wypowiadania się. Je​dnak i w tym przypadku są potrzebne niekiedy pewne wzorce. Zadaniem ich jest ukazanie możliwości skojarzeń pozornie dla ucznia odległych faktów, zdarzeń, postaci. Wiąże się to z głęb​szym wnikaniem w sens tekstu i podtekst, co małym uczniom sprawia jeszcze trudności. Nauczyciel może włączyć się w tok wypowiedzi uczniów, oczywiście w sposób umiarkowany, by po​budzić bardziej wnikliwe myślenie i refleksję.
Nabywanie umiejętności czytania ilustracji, rysunków, sche​matów również wymaga nieraz poprzedzenia samodzielnego dzia​łania uczniów wzorcową czynnością nauczyciela. Podobnie jest przy opanowywaniu umiejętności wykonywania działania teore​tycznego lub praktycznego według instrukcji słownej czy gra​ficznej.
Demonstrowanie wzorcowych czynności przez nauczyciela jest jednym ze sposobów kształcenia przez obserwowanie rzeczywistości. Przyczynia się do narastania u ucznia statycznego doświad​czenia, które stanowi pomoc w jego pracy samodzielnej, twór​czej, będącej podstawą własnych, dynamicznych doświadczeń.
Własne doświadczenia pomagają uczniom w klasach niższych nabywać umiejętności pracy z tekstem, gdy pierwsze próby dzia​łań będą dokonywane pod kierunkiem nauczyciela. Przy takich sposobach pracy z tekstem, jak: wyodrębnianie wyrazów, zdań, fragmentów, wyszukiwanie informacji na podany temat, ukła​danie pytań i odpowiedzi, sporządzanie notatki, układanie pla​nu dominuje samodzielna, twórcza praca myślowa dziecka, któ​rą nauczyciel dyskretnie kieruje. Uczniowie nabywają stopnio​wej wprawy w odróżnianiu rzeczy istotnych od mniej istotnych, dostrzeganiu stosunków współzależności, porządkowaniu myśli, odczytywaniu logicznej konstrukcji cudzej wypowiedzi, tworze​niu własnej.

Powtarzane podczas pracy z różnymi tekstami działania po​wodują narastanie stopnia samodzielności i tempa tych działań. Tworzą się pożyteczne przyzwyczajenia, uczniowie przyswajają sobie sposoby uczenia się na podstawie tekstu. Te same sposo​by w innych warunkach przejawiać się będą w odmiennej po​staci, co wyklucza wszelki schematyzm w działaniu uczniów. Czynnikami determinującymi elastyczność działania uczniów klas niższych będą: rodzaj i forma tekstu, jego treść, formy organi​zacyjne uczenia się, zastosowane środki dydaktyczne.
Mały czytelnik nawiązuje swoje pierwsze kontakty z książką, tekstem drukowanym głównie poprzez beletrystykę. Ulubiony​mi jego książkami są najczęściej te, które zawierają utwory li​teratury pięknej lub rozrywkowej.
Literatura piękna daje pewną sumę wiedzy o świecie, wpro​wadza elementy norm moralnych, kształtuje wyobraźnię, budzi refleksje. W utworze literackim język pełni dwie funkcje: in​formacyjną i ekspresywną. Język przekazuje informacje o rze​czywistości obiektywnej, a jednocześnie tworzy obrazy artystycz​ne, wyraża uczucia i przeżycia autora, wywołuje przeżycia u czy​telnika. Przeglądając pozycje lekturowe zamieszczone w wyka​zie programu nauczania języka polskiego w klasach niższych można stwierdzić, że są to różne gatunki utworów epickich pi​sane przeważnie prozą. Mniej licznie prezentowane utwory poe​tyckie mają zarówno charakter epicki (np. Na jagody Marii Konopnickiej), jak i liryczny (np. utwory Broniewskiego, Tuwima).
W utworach epickich przeważa zazwyczaj funkcja informa​cyjna języka nad funkcją ekspresywną. Teksty utworów epic​kich mają więc znaczne walory poznawcze. Walory te mają tak​że utwory liryczne, w których jednak subiektywne wrażenia au​tora o otaczającej rzeczywistości (impresje) zdecydowanie prze​ważają nad informacjami. Charakterystyczną cechą utworów li​rycznych jest odzwierciedlenie spotęgowanego wyrazu przeżyć twórcy, ich ekspresywność.
Literatura piękna przemawia do czytelnika językiem emocjo​nalnym, pobudzającym nie tylko procesy intelektualne (jak język naukowy), lecz także procesy uczuciowe i wolicjonalne. Beletrystyka przemawia do czytelnika za pomocą obrazu i fik​cji literackiej, czyli swoistego uogólnienia zebranego materiału życiowego. Obrazowość literatury polega na zdatności tworów językowych zawartych w utworze do wywoływania u czytelni​ka wyrazistych i bogatych wyobrażeń wytwórczych. Jakość tych wyobrażeń powstających w świadomości czytelnika zależy od je​go zasobu wiedzy, pamięci i sprawności wyobrażeniowej.
Czytelnika utworów literatury pięknej frapuje nie tylko treść fabularna: akcja, sytuacje i zdarzenia, losy bohatera, tło wy​darzeń. Teksty epickie pozwalają zagłębić się również w temat utworu, który jest nie mniej istotny niż fabuła. Poznawanie i przeżywanie tekstów literackich budzi potrzebę zastanowienia się nad myślą przewodnią utworu, ustosunkowania się do po​stępowania i poglądów postaci działających. Czytelnik ocenia poznawany obraz świata, ustosunkowuje się do poznawanej rze​czywistości. Tekst literacki nie pozwala więc czytelnikowi pozo​stawać tylko biernym odbiorcą treści
.
Istotnym elementem utworów literatury pięknej jest także forma, czyli sposób przedstawiania treści, ujęcie kompozycyjne, sposób motywacji zdarzeń, możliwość ich przewidywania, ciągła lub przerywana narracja, jej porządek czasowy, tempo, sekwencje dynamiczne bądź statyczne, zmienność emocji estetycznych, wy​razistość obrazów artystycznych. Forma utworu jest ściśle zwią​zana z językiem, którym posługuje się autor, stylem, czyli in​dywidualnym użyciem języka ogólnego, układem środków języ​kowych. Twórcy literatury pięknej stosują w szerokim zakresie przenośnie, porównania, powtórzenia, specjalnie dobrane wyra​żenia starając się jak najbardziej precyzyjnie wyrazić przeży​cia, myśli i uczucia własne, czy też przedstawionych postaci.    

Wychowanie czytelnika, wyrobienie aktyw​nej postawy czytelniczej - to proces długotrwały. Problem ten należy rozwijać w pracy lekcyjnej i pozalekcyjnej. Rozwój czytelnictwa ma wielki wpływ na podniesienie wyników nauczania i wychowania. Czytel​nik zainteresowany literaturą łatwiej opano​wuje metody pracy umysłowej, pogłębia i rozszerza wiadomości zdobyte na lekcjach, a szlachetne czyny bohaterów książek silniej oddziałują na kształtowanie się jego postaw i  osobowości.

Nauczyciele klas niższych powinni znać ulubione książki uczniów, by mogli podsuwać ciekawe lektury i rozmawiać na ich temat Uczniowie klas I-III interesują się nie tylko fantastyką baśni, lecz również techni​ką, przyrodą, sportem. Lubią utwory humo​rystyczne, a także z elementami komizmu sytuacyjnego. Dla uczniów klas I dużą rolę odgrywa ilustracja.
· Cała ta bogata tematyka powinna znaleźć się w biblioteczce klasowej, wykorzystywa​nej w pracy lekcyjnej, budząc zainteresowa​nie uczniów, aktywizując ich myślenie, do​starczając przeżyć emocjonalnych i estety​cznych. Korzystając z biblioteczki klasowej Gry i zabawy kształcące (zabawy z wierszykami, zabawa w opowiadania, konkurs czytelniczy, zabawa w mojego ulubionego bohatera z lektury szkolnej itp.).
· Psychodramy mające walory poznawcze, kształcące i wychowawcze.
· Inscenizacje tekstów.
· Adaptacje sceniczne lektur szkolnych.

Wszystkie te formy pracy z uczniami mają pomóc nauczycielowi między innymi w kształceniu ucznia w zakresie wzbudzania zainteresowań literaturą dziecięcą. Duży wpływ na rozwijanie zainteresowań czytelniczych ma czasopiśmiennictwo dziecięce. Pierwszy zakres wiedzy dziecka o otaczającym je świecie, dostarcza przeżyć estetycznych i służy celom rozrywkowym. Często czasopisma stają się środkiem dy​daktycznym w nauce czytania czy w kształ​ceniu umiejętności opowiadania albo sta​nowią materiał obserwacji gramatyczno-ortograficznej. Dzieci na przykład groma​dzą wycinki i ilustracje z gazet oraz czasopism, sporządzają do nich notatki biograficzne (T. Kościuszko, M. Konopnicka, J. Tuwim itp.). Czasem robią teczki zagadnieniowe. Niekiedy w czasopismach drukowane są książki w odcinkach. Po kilku odcinkach, gdy dziecko zainteresuje się książką, podsu​wamy mu daną lekturę z biblioteki szkol​nej.
Właściwa współpraca nauczyciela z biblio​tekarzem szkolnym polega na wzajemnym informowaniu się, jakie książki uczniowie poszczególnych klas najchętniej czytają. W bibliotece szkolnej wszystkich uczniów, również tych najmłodszych, trzeba trakto​wać na serio. Bibliotekarz powinien poroz​mawiać z uczniami na temat przeczytanej książki, służyć mu radą i pomocą w wyszu​kiwaniu ciekawej pozycji. Uczeń musi odczuć, że jest członkiem biblioteki szkol​nej. W czytelni zaś uczeń znajduje kącik czytel​niczy prasy pod hasłem: „Korzystamy z cza​sopism”.
Innym środkiem propagowania książek, a więc rozbudzającym zainteresowania czytelnicze, są wystawy. Pomagają one uczniom w zapoznawaniu się z interesują​cymi publikacjami. Stwarzają możliwości zainteresowania się nowymi pozycjami i stanowią zachętę do ponownej lektury ksią​żek dawniej czytanych. Wystawy możemy podzielić na:
· wystawy nowości (np. „Książka miesiąca”);
· okolicznościowe   (np.    Święto   Matki, Dzień Dziecka);
· stałe (wystawa książek dotycząca patrona szkoły);

· tematyczne (np. o zwierzętach);
· techniczne itp.
Jeżeli nie mamy dostatecznie dużo książek na dany temat, można włączyć prasę, ilustracje, wycinki, mapy, kukiełki itd. Hasłem wystawy może być tytuł książki, np. „Brze​chwa - dzieciom". Hasło propagujące książkę lub książki formułuje się zazwyczaj w sposób aktywizujący czytelników: w for​mie pytania, zagadki, zalecenia, np.: „Czy znasz bajki J. Tuwima?” lab „Interesują cię książki o wiośnie – przeczytaj”.

Po zakończeniu wystawy urządzamy różnego rodzaju konkursy, na przykład:

· konkursy sprawdzające znajomość książek,
· konkursy propagujące wybrane książki lub czasopisma,

· konkursy pobudzające do poszukiwania książek na określony temat,
· konkursy pogłębiające lekturę uczniów oraz ich kulturę czytania.

W konkursach sprawdzających częściej niż w innych typach konkursów występują ele​menty gier i zabaw - wszelkiego rodzaju konkursy błyskawiczne, quizy, rebusy, zagadki, rozsypanki, gry literackie, zgaduj-zgadule. Konkursy propagujące celowo dobrane książki pobudzają do głębszego ich poznania przez wykonanie odpowiednich zadań przystosowanych do możliwości uczniów, np.: w formie rysunków, albu​mów, komponowania dalszego ciągu treści książki.
Zainteresowania czytelnicze należy rozwi​jać już od klasy I. Temu problemowi powi​nien nauczyciel poświęcić kilkanaście jed​nostek lekcyjnych, stosując na nich jak naj​ciekawsze formy pracy. Mogą to być gry tematyczne, na przykład: „Czy znasz te postacie z baśni?” Wówczas grupę dzieci przebieramy za postacie z baśni bądź wykonujemy kukiełki lub pacynki. Prezentujemy je, a uczniowie zgadują, jakich bohaterów one przedstawiają, przypominają ciekawe frag​menty książki. Poleceniem nauczyciela bę​dzie: zdobyć i przeczytać jedną z prezento​wanych bajek czy baśni. Inną formą, wymagającą dużego wkładu pracy nauczyciela i dzieci są inscenizacje całości lub fragmentu tekstu oraz tea​trzyki kukiełkowe. Dzieci uczą się ról z wielkim zapałem, jest to doskonała zachęta do czytania płynnego, bo role trzeba wygło​sić pięknie. Inscenizacje przygotowane przez najmłodszych czytelników mają w fa​zie początkowej formę swobodnej zabawy. Przygotowanie inscenizacji wymaga zainte​resowania uczniów odpowiednim utwo​rem, zaznajomienia z jego treścią, zwłaszcza z postaciami literackimi, dobrania przez uczniów aktorów, wysunięcia propozycji w Atrakcyjnie przedstawieni bohaterowie ksią​żek z pewnością zainteresują dzieci, co za​chęci je do przeczytania utworów. Równie ciekawą formą rozbudzania zainte​resowań czytelniczych są tzw. godziny pięknego czytania nauczyciela. Na​uczyciel czyta głośno fragment książki, przerywa w pewnym momencie, dzieci za​interesowane treścią książki proszą o nią w bibliotece szkolnej. Po jakimś czasie wraca​my do tej książki. Uczniowie dalej prezentu​ją fragmenty książki, a na zajęciach z pracy techniki lub plastyki wykonują ilustracje, z których potem układają wystawki scenek, danej książki lub książek. Aby nie znużyć dzieci, należy stosować również inne formy pracy z książką. Można np. nagrać fragment tekstu odczytanego przez dzieci i odtworzyć go z taśmy magne​tofonowej i można zachęcić do przeczytania .całości. Oglądanie przeźroczy ilustrujących utwór pogłębia przeżycia emocjonalne zwią​zane z tekstem. Obejrzenie filmu, którego sce​nariusz oparty jest na tekście książki, często stać można płyty z tekstem bajek i wierszy​ków (J. Tuwima, K. Gałczyńskiego, Brzech​wy i inne)
.
Również audycje radiowe można wyko​rzystywać w celu rozwijania u dzieci zainteresowań czytelniczych. Bardzo atrakcyjną i aktywizującą formą rozwijania zaintereso​wań czytelniczych jest wieczór legend i baśni, a także konkursy czytelnicze. Te imprezy odbywają się przy świetle koloro​wych lamp z udziałem rodziców. Mają tę zaletę, że oprócz walorów kształcących od​działują wychowawczo.
Jak więc widzimy, duża jest różnorodność metod i form rozbudzania u uczniów zainte​resowań czytelniczych. Będzie to zależało przede wszystkim od inwencji nauczyciela. Wszyscy musimy troszczyć się o wszech​stronny rozwój osobowości dziecka. Istotną rolę w tym rozwoju odgrywa na pewno czy​telnictwo, stały kontakt dziecka z książką i czasopismem dziecięcym, zarówno w wy​chowaniu szkolnym jak i pozaszkolny.
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