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Celem ogólnego programu nauczania dzieci upośledzonych umysłowo jest osiąganie przez wychowanków możliwego do zaakceptowania poziomu dojrzałości społecznej, zawodowej i osobistej, pozwalającego na ich przystosowanie się do wymagań społeczeństwa. Tak więc cele te sprowadzają się do kształtowania umiejętności współżycia z innymi ludźmi, dostosowania się i radzenia sobie z wymaganiami w pracy, właściwego obchodzenia się z urządzeniami użyteczności publicznej, wykorzystania wolnego czasu.
Właściwa organizacja pracy z dzieckiem o obniżonym poziomie intelektualnym, mająca za zadanie realizację owych celów wymaga od nauczyciela poszukiwania optymalnych sposobów nauczania z wykorzystaniem odpowiednio dobranych form, środków dydaktycznych i metod pracy w zależności od stopnia rozwoju uczniów i ich indywidualnych potrzeb rehabilitacyjnych. Dobór najefektywniejszych metod dydaktyczno-wychowawczych oraz odpowiedniego oddziaływania terapeutycznego zależy od rozległej znajomości uczniów, wychowanków, właściwego dostosowania materiału i możliwości metodycznego wykorzystania nowych technologii kształcenia, różnych środków, czy też nowoczesnych urządzeń dydaktycznych. Nauczyciel dokonujący wyboru odpowiednich form i sposobów pomocy dziecku powinien kierować się głównie ich skutecznością. Powinien wybrać metodę najbardziej skuteczną, w pełni aktywizującą uczniów, przez budzenie ich zainteresowań i wzmacnianie motywacji do uczenia się. Czynnikami wzmacniającymi są tu, satysfakcja płynąca ze zdobywania nowych informacji i umiejętności, oraz korzyści praktyczne i sukcesy w rozwiązywaniu problemu. Prawidłowe ukierunkowanie uczenia się polega przede wszystkim na sprecyzowaniu jego celu oraz pewności, że stosowane środki i metody są właściwe.
Edukacja szkolna, szczególnie w początkowym okresie nauczania, powinna w możliwie jak największym stopniu integrować w poszczególne dziedziny wiedzy, by ukazać "scalony" obraz świata. Taką możliwość daje realizacja programu nauczania zintegrowanego. Treści programu i proces dydaktyczny są tak dobrane, aby uczeń zrozumiał związki między przeszłością, teraźniejszością i przyszłością. Na tym etapie kształcenia największe efekty daje metoda ośrodków pracy , wprowadzona przez Marię Grzegorzewską. Opiera się ona na zainteresowaniach dziecka, dostosowana jest do jego charakterystycznych potrzeb i skłonności, uwzględnia wszystkie właściwości psychiczne ucznia, a także wymagania zawarte w programie nauczania. 

ETAPY DZIENNEGO OŚRODKA PRACY

Metoda ośrodków pracy poprzez całościowe nauczanie pozwala łączyć działania dydaktyczne i rewalidacyjne. Jest to szczególnie ważne ze względu na specyficzne właściwości psychofizyczne uczniów z upośledzeniem umysłowym, którzy mają duże trudności w różnicowaniu, uogólnianiu, abstrahowaniu, wiązaniu logicznych całości, tworzeniu nowych pojęć, wnioskowaniu samodzielnym myśleniu, orientacji w nowej sytuacji. 

Metoda ta polega na grupowaniu wokół jednego zagadnienia, dobrze znanego dziecku, innych zagadnień. Opiera się na zainteresowaniach dziecka, dostosowana jest do jego charakterystycznych potrzeb i skłonności, uwzględnia wszystkie właściwości psychiczne ucznia, a także wymagania zawarte w programie nauczania dla niższych klas szkoły podstawowej. 

Treści programowe dziecko powinno możliwie wszechstronnie poznać, a więc: obserwować, porównywać, wyciągać wnioski, wyodrębniać cechy, badać związki przyczynowe, następnie zebrać dostępne materiały o zagadnieniu rożnymi drogami i pod różnymi postaciami (konkretne obiekty, modele, narzędzia, wiadomości, obrazki, teksty i notatki z książek i czasopism), a w końcu skonkretyzować swoje przeżycia związane z opracowywanym zagadnieniem w wybranej formie ekspresji. Realizacja metody polega na zaplanowaniu na miesiąc ośrodków pracy, czyli tematów tygodniowych, które rozbijają się z kolei na dzienne. Tematy te są ujęte w planie pracy, opracowanym w oparciu o wyodrębnione etapy tj. obserwację, kojarzenie, rozwiązywanie problemów, ekspresję. Należy również przemyśleć sposób rozbudzenia i podtrzymania zainteresowania, inicjatywy, aktywności i samodzielności dzieci. W sytuacji, kiedy jedno z dzieci pracuje o wiele wolniej niż inne, należy tak zorganizować zajęcia , aby temu właśnie dziecku ułatwić dłuższą obserwację lub umożliwić dłuższe zastanowienie się i myślenie bez szkody dla innych uczniów. 

Treści nauczania obejmują tematykę związaną ze środowiskiem społeczno-przyrodniczym w obrębie następujących działów tematycznych: 

1. pory roku i związane z nimi zmiany w przyrodzie oraz zajęcia przyrodnicze, 

2. w szkole i w klasie, otoczenie szkoły, droga do szkoły, 

3. rodzinny dom dziecka, życie w rodzinie, mieszkanie, 

4. rodzinna miejscowość i okolice, urzędy, zajęcia ludzi, zabytki, itp., 

5. tematyka okolicznościowa związana ze świętami i innymi aktualnymi wydarzeniami. 

W realizacji każdego ośrodka pracy obowiązują następujące zasady postępowania: 

· poznawanie ludzi i zwierząt w ich naturalnym środowisku; 

· jak najdalej idąca wielostronna konkretyzacja przedmiotów i zjawisk; 

· ciągłość tematyki i stopniowanie trudności; 

· dostarczanie małej ilości wrażeń przy każdej obserwacji; 

· pozostawienie dziecku dużej ilości czasu na obserwowanie; 

· wdrażanie ucznia do samodzielności poznawczej; 

· stosowanie obserwacji kierowanej wtedy, kiedy dzieci nie zwracają uwagi na charakterystyczne właściwości przedmiotów czy zjawisk; 

· wyróżnianie najistotniejszych cech przy dokonywaniu syntezy; 

· odnawianie wiadomości przy innych ośrodkach pracy; 

· uwzględnianie charakterystycznych cech i propozycji przedmiotów w modelowaniu i innych pracach ręcznych. 

W dziennym ośrodku pracy wyróżniamy następujące etapy: 

· zajęcia wstępne; 

· praca poznawcza - obserwacja, kojarzenie; 

· ekspresja; 

· zajęcia końcowe. 

ZAJĘCIA WSTĘPNE

Zajęcia wstępne polegają na przygotowaniu dziecka do dnia pracy przez :

· rozładowanie napięć psychicznych uczniów, uspokojenie uczniów nadpobudliwych, uaktywnianie dzieci apatycznych; 

· wytworzenie atmosfery zachęcającej do nauki; 

· wzbudzenie zainteresowania tematem dnia i izolowanie od zainteresowań ubocznych, które absorbują umysł dziecka; 

· wykonanie szeregu czynności bieżących / obserwacja pogody, załatwienie spraw porządkowych itp. / 

· wykonanie ćwiczeń, które wpływają korygująco na postawę dziecka i wprowadzają je w rytm pracy dnia. 

W trakcie realizacji zajęć wstępnych można nawiązać rozmowę o sprawach bieżących, można wyjść na dwór w celu obserwacji pogody, / by potem dzieci zaznaczały ją na odpowiedniej tablicy/, wypełnić kalendarz i arkusz obecności, co kształtuje pojęcie czasu lub zaśpiewać piosenkę, albo zastosować jakąś zabawę, czy też krótkie ćwiczenia gimnastyczne. Ważne jest aby zajęcia te rozbudzały zainteresowanie ze strony dziecka. Na początku roku szkolnego kiedy dzieci nie są jeszcze wdrożone do szybkiego wykonywania poszczególnych czynności, trwają nieraz godzinę albo dłużej. Jednak olbrzymie znaczenie tych zajęć, stanowiących jeden z najważniejszych czynników rozwijających dzieci wszechstronnie, przemawia za koniecznością ich kontynuowania, tym bardziej że w miarę nabywania przez dzieci różnych sprawności w wykonywaniu codziennych czynności, czas trwania zajęć wstępnych staje się krótszy. 

PRACA POZNAWCZA - OBSERWACJA, KOJARZENIE

Celem obserwacji jest wdrażanie dziecka do zdawania sobie sprawy z otaczających je zjawisk, zetknięcie się z pracą ludzką oraz przedmiotami i zjawiskami w ich naturalnym środowisku przez co nawiąże kontakt z ludźmi i całą rzeczywistością. U dzieci z upośledzeniem umysłowym odbiór bodźców ze świata zewnętrznego nie zawsze przebiega prawidłowo. Pewne strony przedmiotu nie są dostrzegane, pojmowane są w sposób nieadekwatny do rzeczywistości, a uwaga często kierowana jest na zjawiska uboczne. Spostrzeżenia są niedokładne, niejasne i mało istotne. Ponieważ umiejętność analizy i syntezy spostrzeganych obrazów i zjawisk u uczniów z upośledzeniem umysłowym jest słabo rozwinięta, dlatego najbardziej wskazana w procesie poznania jest obserwacja bezpośrednia, zaplanowana i kierowana przez nauczyciela. Obserwacja bezpośrednia to poznanie przedmiotu, sytuacji, zjawiska przyrodniczego w warunkach naturalnych. W czasie obserwacji uczeń powinien, jeżeli tylko jest taka możliwość i zachowane są względy bezpieczeństwa - dotykać, wąchać, smakować, manipulować, przekształcać. 

Obserwację można prowadzić systematycznie lub okazjonalnie. Tego typu obserwacji nie należy lekceważyć bowiem w naturalny sposób wzbogacają doświadczenie ucznia. Najczęściej wykorzystywane są na zajęciach wstępnych i zaliczamy do nich: 

a. spostrzeżenia dotyczące pogody; 

b. spostrzeżenia zmian w rozwoju roślin i zwierząt hodowanych przez dzieci; 

c. obserwację przedmiotów; 

d. obserwację zdarzeń zachodzących w ciągu roku szkolnego. 

Właściwe lekcje obserwacji łączą się ściśle z przewidzianymi w programie zajęć ośrodkami pracy, które powinny być powiązane tak, aby jeden wynikał z drugiego, by znane doświadczenia i wiadomości przydały się przy przekazywaniu nowych. Należy pamiętać, że punktem wyjścia każdej obserwacji musi być zainteresowanie, ponieważ dziecko najlepiej przyswaja sobie to, co je interesuje. Nie można również dostarczać dziecku za dużo wrażeń jednocześnie, aby uniknąć zapamiętania mało znaczących szczegółów w miejsce cech istotnych. 

Obserwacja ściśle łączy się z kolejnym etapem pracy poznawczej - kojarzeniem. Etap obserwacji ma dostarczyć potrzebną ilość materiału do stworzenia systemu wiedzy o danym zjawisku, a etap kojarzenia ma tę wiedzę zweryfikować, połączyć w logiczną całość i powiązać z materiałem poprzednio opracowanym w zwarty system. Ma to na celu uświadomienie uczniom rozmaitego rodzaju związków i zależności między faktami, skutkami i przyczynami. Wykorzystujemy przyniesione eksponaty i wspomagamy słabą pamięć uczniów odpowiednimi środkami dydaktycznymi - modelami, ilustracjami przedstawiającymi poznany obiekt, tekstem. Uczniowie dzielą się przeżyciami, wrażeniami, doświadczeniami, porównują, różnicują, przyswajają istotne informacje i odrzucają mało ważne, wyciągają wnioski, aż wreszcie określają, nazywają obiekt bądź zjawisko trafnie dobranymi słowami, zdaniami. Nauczyciel koryguje błędne spostrzeżenia uczniów, uzupełnia zebrane wiadomości istotnymi elementami, porządkuje zgodny z rzeczywistością materiał, wiąże w logiczny system wiedzy o poznanym zjawisku. Nauczyciel kieruje tym procesem podsuwając uczniom odpowiednio dobrany materiał językowy - zestawy pytań, zadań, ćwiczeń, tekstów itp. Tak, by uczeń mógł zrozumieć i opanować dane pojęcie w słowie mówionym, pisanym i czytanym oraz umieścić go wśród innych pojęć. Poznanie powinno uwzględniać ustalenie odpowiedniego stosunku dziecka do przedmiotu bądź zjawiska, ukierunkować sposób działania i postępowania wobec niego, wskazać na konsekwencje płynące ze zdobytych wiadomości i możliwość zastosowania ich w praktyce. 

Umiejętność kojarzenia doświadczeń wpływa na rozwój moralny i społeczny dziecka. Uświadamia sobie ono, co zawdzięcza innym ludziom - pracy piekarza, stolarza, szewca, murarza - i powoli zaczyna rozumieć, że bez wkładu pracy ze strony wszystkich ludzi życie stałoby się dla nich niemożliwe. Rozwija to wdzięczność dla innych ludzi i poszanowanie cudzej pracy 
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Metoda ośrodków pracy poprzez całościowe nauczanie pozwala łączyć działania dydaktyczne i rewalidacyjne. Jest to szczególnie ważne ze względu na specyficzne właściwości psychofizyczne uczniów z upośledzeniem umysłowym, którzy mają duże trudności w różnicowaniu, uogólnianiu, abstrahowaniu, wiązaniu logicznych całości, tworzeniu nowych pojęć, wnioskowaniu samodzielnym myśleniu, orientacji w nowej sytuacji. 

Metoda ta polega na grupowaniu wokół jednego zagadnienia, dobrze znanego dziecku, innych zagadnień. Opiera się na zainteresowaniach dziecka, dostosowana jest do jego charakterystycznych potrzeb i skłonności, uwzględnia wszystkie właściwości psychiczne ucznia, a także wymagania zawarte w programie nauczania dla niższych klas szkoły podstawowej. 

Treści programowe dziecko powinno możliwie wszechstronnie poznać, a więc: obserwować, porównywać, wyciągać wnioski, wyodrębniać cechy, badać związki przyczynowe, następnie zebrać dostępne materiały o zagadnieniu rożnymi drogami i pod różnymi postaciami(konkretne obiekty, modele, narzędzia, wiadomości, obrazki, teksty i notatki z książek i czasopism), a w końcu skonkretyzować swoje przeżycia związane z opracowywanym zagadnieniem w wybranej formie ekspresji. 

Realizacja metody polega na zaplanowaniu na miesiąc ośrodków pracy, czyli tematów tygodniowych, które rozbijają się z kolei na dzienne. Tematy te są ujęte w planie pracy, opracowanym w oparciu o wyodrębnione etapy tj. obserwację, kojarzenie, rozwiązywanie problemów, ekspresję. Należy również przemyśleć sposób rozbudzenia i podtrzymania zainteresowania, inicjatywy, aktywności i samodzielności dzieci. W sytuacji, kiedy jedno z dzieci pracuje o wiele wolniej niż inne, należy tak zorganizować zajęcia , aby temu właśnie dziecku ułatwić dłuższą obserwację lub umożliwić dłuższe zastanowienie się i myślenie bez szkody dla innych uczniów. 
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Obserwację można prowadzić systematycznie lub okazjonalnie. Tego typu obserwacji nie należy lekceważyć bowiem w naturalny sposób wzbogacają doświadczenie ucznia. Najczęściej wykorzystywane są na zajęciach wstępnych i zaliczamy do nich: 

a. spostrzeżenia dotyczące pogody; 

b. spostrzeżenia zmian w rozwoju roślin i zwierząt hodowanych przez dzieci; 

c. obserwację przedmiotów; 

d. obserwację zdarzeń zachodzących w ciągu roku szkolnego. 

Właściwe lekcje obserwacji łączą się ściśle z przewidzianymi w programie zajęć ośrodkami pracy, które powinny być powiązane tak, aby jeden wynikał z drugiego, by znane doświadczenia i wiadomości przydały się przy przekazywaniu nowych. Należy pamiętać, że punktem wyjścia każdej obserwacji musi być zainteresowanie, ponieważ dziecko najlepiej przyswaja sobie to, co je interesuje. Nie można również dostarczać dziecku za dużo wrażeń jednocześnie, aby uniknąć zapamiętania mało znaczących szczegółów w miejsce cech istotnych. 

Obserwacja ściśle łączy się z kolejnym etapem pracy poznawczej - kojarzeniem. Etap obserwacji ma dostarczyć potrzebną ilość materiału do stworzenia systemu wiedzy o danym zjawisku, a etap kojarzenia ma tę wiedzę zweryfikować, połączyć w logiczną całość i powiązać z materiałem poprzednio opracowanym w zwarty system. Ma to na celu uświadomienie uczniom rozmaitego rodzaju związków i zależności między faktami, skutkami i przyczynami. Wykorzystujemy przyniesione eksponaty i wspomagamy słabą pamięć uczniów odpowiednimi środkami dydaktycznymi - modelami, ilustracjami przedstawiającymi poznany obiekt, tekstem. Uczniowie dzielą się przeżyciami, wrażeniami, doświadczeniami, porównują, różnicują, przyswajają istotne informacje i odrzucają mało ważne, wyciągają wnioski, aż wreszcie określają, nazywają obiekt bądź zjawisko trafnie dobranymi słowami, zdaniami. Nauczyciel koryguje błędne spostrzeżenia uczniów, uzupełnia zebrane wiadomości istotnymi elementami, porządkuje zgodny z rzeczywistością materiał, wiąże w logiczny system wiedzy o poznanym zjawisku. Nauczyciel kieruje tym procesem podsuwając uczniom odpowiednio dobrany materiał językowy - zestawy pytań, zadań, ćwiczeń, tekstów itp. Tak, by uczeń mógł zrozumieć i opanować dane pojęcie w słowie mówionym, pisanym i czytanym oraz umieścić go wśród innych pojęć. Poznanie powinno uwzględniać ustalenie odpowiedniego stosunku dziecka do przedmiotu bądź zjawiska, ukierunkować sposób działania i postępowania wobec niego, wskazać na konsekwencje płynące ze zdobytych wiadomości i możliwość zastosowania ich w praktyce. 

Umiejętność kojarzenia doświadczeń wpływa na rozwój moralny i społeczny dziecka. Uświadamia sobie ono, co zawdzięcza innym ludziom - pracy piekarza, stolarza, szewca, murarza - i powoli zaczyna rozumieć, że bez wkladu pracy ze strony wszystkich ludzi życie stałoby się dla nich niemożliwe. Rozwija to wdzięczność dla innych ludzi i poszanowanie cudzej pracy 

